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Av elkésett ifyfyzék
A francia és angol benemavaíkozási jegy­

zékre adott olasz és német válaszjegyzékek 
tartalmukban elég koncliiánsak, lényegük­
ben elfogadható javaslatokat tartalmaznak.

Félő azonban, hogy a spanyol polgárháború 
jelenlegi elvadult fázisában ezeknek a ja­
vaslatoknak a megvalósítása még abban az 
esetben is súlyos nehézségekbe ütköznének, 
ha történetesen Olaszország és Németország 
komolyan gondolnák a válaszjegyzékben 
foglaltak keresztülvitelét.

Kérdéses azonban, hogy Németország, 
amelynek messzemenő céljai vannak Franco 
tábornok esetleges győzelmén keresztül Spa­
nyol-Marokkóban s amely már eddig is har­
mincezer sorkatonát küldött Spanyolország­
ba, komolyan gondolná az önkéntes-seregek 
küldésének beszüntetését, amely elsősorban 
Franco tábornok végleges vereségét eredmé­
nyezné “

De nehezen képzelhető el az is, hogy 
Oroszország, Franciaország és Anglia, va­
lamint a többi államok hozzájáruljanak az 
önkéntes toborzások és önkéntes-küldések 
megszüntetéséhez mindaddig, amíg tudják 
azt, hogy Németország nem hajlandó komo­
lyan feladni a spanyol felkelők támogatását.

A legtöbb, amit a spanyol benemavatkozás 
terén esetleg ei lehet érni, az volna, ha az 
összes nagyhatalmak ténylegesen veszteg­
zár alá helyeznék agy a spanyol kormány, 
mint a felkelők kezében lévő kikötőket s ez­
zel megakadályoznák a hadianyagok további 
beáramlását a spanyol területekre.

A francia és angol intervenció és a német 
és olasz jegyzék a jelenlegi körülmények kö­
zött elkésettnek látszik. A spanyolországi 
pokol továbbizzását egyik, vagy másik fél 
ieveretéséig, illetőleg győzelméig aligha 
hét lokalizálni. Nemcsak ideológiai, de ha­
talmi és érdekszempontok is mérkőznek egy­
mással a spanyol harctereken és ezek a har­
cok ma már olyan stádiumban vannak, hogy 
megszüntetésük csak gy ors és kíméletlen 
erély utján volna lehetséges, aminek koc­
kázatát se Anglia, se Franciaország nem 
hajlandók vállalni.

A tiú’frú&ftU'S ás k&fnffut- 
HŰzfrtus gtyátn&íüása"

Az antiszemita uszításban valami csudála­
tos invencióval könnöiik ki a legfantasztiku­
sabb jelszavakat a jobboldali lapok.

Az országban nem maradt zsidó szervezet 
és intézmény, amelyet már be ne fröccsen- 
téttek volna a rágalmak és hazugságok sa­
rával, az antiszemita offenziva utolsó néhány 
esztendejében.

Palesztinát és a cionizmust hosszú ideig el­
kerülték. Nem nyújtott kellemes felületet a 
zsidóellenes hajtogatás számára, hogy a 
zsidó nép százezrei konstruktiv munkával 
cáfolnak rá a fajvédő elméletekre.

Előrelátható volt azonban, hogy erre is sor 
kerül. Előbb-utóbb gosdoskodni kellett a tá­
madási félűiét kiszélesítéséről és uj alapokat 
kellett teremteni a zsidóellenes propaganda 
számára.

Az Universui ennélfogva kikezdte a cioniz­
mus müvét is.

Ha nem is közvetlenül, de a tények annál 
szembeszökőbb meghamisítása révén.

A Dimineataval folytatott szerencsétlen 
polémia óta az Universal fenntartás nélkül 
üti a nagydobot az antiszemita kórusban. Az 
egyik szólamvezető pedig N. Batzaria ur, aki 
a demokratikus elvek és a kisebbségi jogok 
védelmében öregedett meg, hogy a nagy 
konfliktus után egész szellemi poggyászát 
viszahagyva és elfelejtve vonuljon át az Uni­
versui szerkesztőségébe.

Batzaria ur „A kommunizmus gyámolitása“ 
címmel ir cikket a lap mai számában.

Arról van benne szó, hogy a háború után 
mé« országokhoz hasonlóm Romániából is 
emigrált néhány tízezer zsidó Palesztinába. 
Ám szemben a többi emigránsokkal, a Ro­
mániából kivándoroltak megőrizték román 
állampolgárságukat. Ez önmagában is elég 
szerencsétlenség. Amit azután csak tetéz, 
hogy ezek a zsidók nagy többségükben harcos 
kommunistákká lettek Palesztinában.

Batzariu felszólítja te át a ,ron:án kor­
mányt, hogy a Palesztinéba kivándorolt zsi­
dókat — fossza meg román állampolgársá­
guktól, mert a mai helyzet fenntartása 
egyenértékű a külföldi kommuidsmus hiva­
talos gyámolitásávaL

Batzaria ur el van keseredve, holott erre

A kormányváltozás 
küszöbén mélyreható 
változásokat várnak a 

nemzeti paraszt- 
pártban

Vaida és Calínesca tárgyalásai nagy izgalmat
kelteitek

Bucoresti, január 8. (Az Uj Kelet tud.) A 
politikai életben hetek óta tartó forrongás 
mutatja, hogy az ország politikájában rövi­
desen változás fog bekövetkezni. Úgy a kor­
mánypártban, mint az ellenzéki alakulatok­
ban izgalmas tárgyalások vannak folyamat­
ban és különösen a nemzeti parasztpárt 
az, amelyben a kormányválságról szóló hírek 
érthetően mély hatást váltottak ki.

Nagy izgalommal tárgyalják, hogy Ca- 
linescu Armand volt belügyi alminiszter 
és Vaida Sándor nemrégiben találkoztak 

és hosszas eszmecserét folytattak.
A párt berkeiben a hir nagy feltűnést keltett. 
Calinescu, a nemzeti parasztpárt regáti szer­
vezeteiben a jobboldali szárnyat képviseli és 
Potárca volt földművelésügyi miniszterrel, 

valamint Costachescu volt szenátusi elnök­
kel együtt a Vaidához való közeledés hive. A 
három politikus elég súlyos személyisége a 
pártnak ahhoz, hogy a Vaidával való tanács­
kozásukból messzemenő következtetéseket 
lehessen levonni. Amennyiben Calinescu való­
ban tárgyalt Vaidával, úgy a tárgyalás ered­
ményei nem maradhatnak hatás nélkül. Po­
tárca és Costachescu Maniu alkotmányjogi 
álláspontjával homlokegyenest ellenkező né­
zeteket vall, de Mihalache tekintélyének ed­
dig sikerült az ezen a téren felmerült ellen­
téteket áthidalni.

Az a körülmény, hogy esetleg uj kormány 
kerül uralomra még az év tavaszán, kétség­
telenül befolyásolhatja a három nemzeti pa­
rasztpárti politikus magatartását. Ha Vaida 
reményei igazaknak bizonyulnak és valóban 
kormányalakításra kapna megbízást, úgy 

nem valószínűtlen, hogy a nemzeti pa­
rasztpártban ez a három politikus indí­

taná meg a disszidenciát.
A pártvezetőség egyébként az újságírók 

érdeklődésére közölte, hogy tud Calinescu és 
Vaida Sándor találkozásáról. A Lupta azon­
ban úgy tudja, hogy a beszélgetés 

még decemberben történt a királyi palo­
tában, amikor Calinescu és Vaida is hi­

vatalosak voltak egy koncertre.
A két politikus beszélgetése senkit sem le­
pett meg, mert ismeretes, hogy Vaida ki­
válása után is fenntartották baráti kapcsola­
taikat.

Elnökválság a nemzeti paraszt­
pártban

A nemzeti parasztpárt helyzetéről a Dimi- 
neata azt Írja, hogy a párt uj taktikát lát 
szükségesnek a jelenlegi politikai helyzetben. 
A központi végrehajtóbizottságot február fo­
lyamán összehívják, ami a politikai élet me­
netében nagyfontosságu politikai esemény 
lesz. A 105 tagú bizottság napirendjén töb­
bek között a párt elnöki tanácsa megváltoz­
tatásának kérdése is szerepelni fog.

Ezzel kapcsolatban Bucurestiben az a fel­
tűnő hir terjedt el, hogy

a nemzeti parasztpártban újra elnök­
válság indult meg és a februári értekez-

} let az elnökség kérdéséivel is foglalkozni 
! fog.
! Ezzel kapcsolatban Madgearu, mint a párt 
! vezértitkára, a Tempo cimü lapnak nyilatko- 
] zatot adott, melyben cáfolja egyik reggeli 
\ lap azon hírét, hogy a párt vezetésében vál­

tozás fog beállani és az elnöki tisztet valaki­
nek fel fogják ajánlani. A nemzeti paraszt­
párt elnöke Ion Mihalache és ő is marad — 
hangoztatta Madgearu.

A Lupta nyilatkozatot kapott a nemzeti 
parasztpárt egyik vezetőjétől.

— Arról beszélnek — mondotta a politikus 
—, hogy a párt csak akkor kerül hatalomra, 
amikor összes ellentétei elsimulnak és minden 
szárnya egyesülni fog. A való az, hogy ami­
kor uralomra került, azonnal egyet fog ér­
teni benne mindenki. Minden, az elnök-krizis- 
: *: tstne

semmi ok sincs.
Mert nem valószínű, hogy az a néhány 

tízezer zsidó azért vándorolt ki, mintha min­
denáron román állampolgár kívánt volna ma­
radni. Az pedig közönséges valótlanság, hogy 
odaát kommunistákká váltak volna. Ehhez 
ugyancsak nem lett volna szükségük a pa­
lesztinul kivándorlásra.

Nem értjük, hogy miért fáj az Universul- 
nak Palesztináért a feje. Az Universult Pa­
lesztinával kapcsolatosan csak a Románia 
számára nagyon is kedvező külkereskedelmi

zó hir meddő kitalálás.
Még marad a kormány 

A Dimineata, foglalkozva a politikai élet 
izgalmaival, kormányköröktől származó érte­
süléseit közli és ezek szerint Caranfil lemon­
dása egyetlen pillanatra sem mutatkozik 
olyan természetűnek, hogy belső változást 
idézhessen elő. Sőt ellenkezőleg: az a tény, 
hogy a kormányt Irimescuval kiegészítették, 
a király bizalmának újabb bizonyítéka. A li­
berális pártban úgy hiszik, hogy a parlamen- 

: ti ülésszak megnyitásának küszöbén a köz- 
j vélemény újabb bizonyítékát fogja észlelhetni 
; annak, hogy a kormány tevékenységét a 
I költségvetés megszavazása utánig folytat- 
í hatja.
I A Capitala úgy értesül, hogy még a par­

lamenti ülésszak megnyitása előtt az ural­
kodó kihallgatáson fogadja a pártelnököket. 
A kihallgatások sorát Mihalache vezeti be. 
A pártelnökök tájékoztatni fogják az ural­
kodót a bel- és külpolitikai helyzetről.

A parlament munkája 
A Dimineata úgy tudja, hogy a kamará­

ban az ülésszak megnyitása' után elsőnek a 
mezőgazdasági és kisiparos hitel megszerve­
zésére vonatkozó javaslatot vitatják meg, 
ezután kerülnek sorra a már ismert javasla­
tok és végül a költségvetési tervezet. A sze- 

I nátusban a kamara által már megszavazott

Í
 javaslatok vitáját kezdik meg. Közben a 
költségvetés előkészítő munkálatait siettetik, 
hogy a büdzsét még idejében a parlament két 

j Háza elé lehessen terjeszteni. A belügymi- 
I nisztérium egyébként már elkészítette kült- 
\ ségvetési tervezetét, melynek végösszege a 
I multévit csak hatmillióval múlja felül.
I A jövő héten visszatérnek a fővárosba a 
I kormány jelenleg külföldön tartózkodó tag- 
j jai, Gostineseu, Fraaasovici, Djuvara és Ser- 
I giu Dimitriu. Utóbbi már hétfőn visszaérke- 
j zik s az Epoca szerint átveszi az ideiglenesen 
j kinevezett Gabriel Marinescutól a belügyi ál- 
I lamtitkárság irányítását.
j Dinu Bratianu a jövő hét folyamán Tata- 
! rescuval tárgyal, majd összehívja a párt 
' propaganda-bizottságát.

mérleg érdekelheti, amelyről Tatarescn mi­
niszterelnök is jónak látta nagy megelége­
déssel nyilatkozni.

Maradna tehát az egészből az a kísérlet, 
hogy Palesztinát és a cionizmust a kommu­
nizmuson keresztül kompromittálják.

Ehhez azonban nem volt szükség ennyi hű­
hóra. Elég lett volna egyszerűen leírni, hogy 
minden zsidó kommunista.

Egy olyan nagy és komoly orgánumnak, 
mint az Universal, igy is elhitte volna min­
denki.

VILÁG TÜKRE

A fegyverkezési láz
Fenti cim alatt a Neue Freie Presse közli 

az alábbi érdekes beszámolót a fegyverkezé­
sek menetéről, amely példa nélkül áll az 
emberiség történetében.

Az elmúlt évben a fegyverkezések olyan 
gyors ütemben folytak, hogy az egész em­
beriséget nagy nyugtalanság fogta el. Ennek 
magyarázatául bizonyos országoknak az az 
erőfeszítése szolgál, hogy meghoszabbitsa, 
amennyire csak lehet, a békeszerződések ka­
tonai függeléke által teremtett helyzetet. 
Ezért a felfogásért nem lehetett semmit sem 
megvalósítani a leszerelési ígéretekből, ame­
lyek ugyancsak ezek a szerződések imák 
elő, a leszerelésre vonatkozó tárgyalások pe­
dig mindig csődöt mondottak. A leszerelt 
hatalmak kénytelenek voltak karbatett ke­
zekkel nézni — a „biztonság“ ürügyével — 
azokat az országokat, melyeknek hadikölt­
ségvetése évröl-évre nőtt. Az 1934-es lesze­
relési konferencia csődjének láttán Német­
ország megszegte a békeszerződés katonai 
előírásait és előbb visszaszerezte katonai 
függetlenségét, majd a következő évben tel­
jes szuverén!tását is, nemzeti területén kí­
vül. Majdnem ugyanakkor Olaszország, a ja­
pán példán felbuzdulva, megszerezte az af­
rikai területen mögöttes területét és első­
rendű fontoságu nyersanyagait, amelyek ál­
landóan növekvő lakossága számára elenged­
hetetlenül szükségesek voltak.

Ezek és a többi események változtatták 
meg Közép-Európa és a Földközi tenger ka­
tonai-politikai helyzetét és olyan feszültsé­
gekhez vezetett, amelyek előbb az orosz­
francia egyezmény, majd a spanyol konflik­
tus miatt uj és erőteljes lendületet adott a 
fokozódó fegyverkezési tendenciáknak. Hoz­
zájárult ehhez a világgazdasági krízis is, 
mert azt zemélték, hogy a fegyverkezési 
iparban mutatkozó munkaszaporulat javítani 
fog a társadalmi és gazdasági nyomruságon. 
Ilyen módon, mint ahogy 1914-ben is, a vi­
lág részvétlenül csúszott be a háborúba, az 
államok hagyták magukat a fegyverkezési 
örvénybe sodorni, mely az összes nemzeteket 
magával ragadta, ami a világbékét súlyo­
san veszélyezteti.

Általános visszatekintést akarunk vetni a 
fegyverkezési hadjáratra. És ekkor meg kell 
államink a nagyipari államoknál. Abból a 
téves hitből kiindulva, hogy a fegyverkezés 
meghozhatja a biztonságot, az összes orszá­
gok, amelyek addig is jól fel voltak fegy­
verezve, felállítottak és megvalósítottak 
olyan fegyverkezési terveket, amelyek évek 
munkáját veszik igénybe.

Óriási öszegeket irányoznak elő ezek a 
tervek. Nemcsak arra a célra, hogy a kato­
nák létszámát növeljék, hanem hogy a tech­
nikai felszerelést kiegészítsék, a hadsereg 
mechanizálását és gépesítését tökéletesítsék 
és végül, hogy a légi és tengeri flottát kon­
szolidálják.

A költségek végösszegét megállapítani na­
gyon nehéz, mert az esetek legnagyobb ré­
szében a fegyverkezésre fordított összeg 
sokkal nagyobb, mint amit bevallanak. Épp 
ezért ezeket tartózkodással kell fogadni és 
csak mint hozzávetőleges kalkulációs alapot 
kell számbavenni. Különösen azokra az álla­
mokra érvényes ez, amelyeknél hiányoznak 
a pénzügyi eszközök és igy a kimutatott 

5 számadatok ellenőrzése teljesen illuzórikus. 
A legkevésbé ismertek a légi fegyverkezésre 
vonatkozó adatok, mert ezeket majdnem 
mindenütt titokban tartják. Az egyes álla­
mok közötti öszehasonlitást a pénzügyi in­
gadozások is megnehezítik.

1931-től kezdve a fegyverkezési költségek 
az egész világon növekedni kezdenek. 1931- 
ben mintegy 800 milliárd lejt tett ki, 1935- 
ben azonban már elérte az 1200 milliárdot, 
tehát a világháború utolsó éve fegyverkezési 
költségeinek kétszeresét. Ez az összeg felül­
múlja egész Európa nyersanyag, féligkísz 
és konfekciőáru kivitelét és a fegyverkezés 
történetében eddig soha el nem ért összeget 
jelent.

A jelenlegi fegyverkezések kezdetén — ea 
az idő egybeesik a világkrizis kezdetével —

I Franciaország volt a legjobban felfegyver­
zett állam. Hadseregének békelétszáma el­
érte az 500 ezer embert, tehát majdnem 
egyenlő volt a létszáma az orosz hadseregé­
vel. Franciaország felsőbbságe megnyilatkot.
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AVERUS
az elsőrendű borcrtvapengék

zott a légi védelemben, a tankokban és a 
tüzérségben, ezen felül pedig kitűnő erőd- 
rendszere és szövetségi hálózata volt. Most 
Franciaorsz-ág azon az utón van, hogy egé­
szen az Északi tengerig építse ki érődéit és 
olyan felgyvérkezési programja van, mely 
többek között előirányozza a légiflotta töké­
letes kiépítését, 14 milliárd frank költségve­
téssel, mely évi négymilliárd frankos sza- 
kaszokra oszlik. A gyarmati csapatokat is 
beszámítva, a hadsereg békelétszáma 650 
ezer főnyi lesz, mely 43 gyalogsági hadosz­
tályba, 5 lovassági és 8 légi hadosztályba 
tagozódik. Maga a szárazföldi hadsereg fenn­
tartása az utóbbi két évben 17-—19 milliárd- 
ha került, tehát az összköltségvetésnek 
mintegy 40 százalékába. Ami a csapatok 
felfegyverzését illeti, a francia hadsereg el­
érte az orosz rekordot, sőt a nehézágyu te­
kintetében túl úi szárnyalta.

Franciaország mellett a fegyverkezés te­
kintetében a legnagyobb eredményeket 
atzovjetoroszország érte el. A szovjet had­
sereg óriási módon fegyverkezett, modem 
haderőt épített ki, mely különösen offenzív 
gellegü felszereléseiben gazdag. A hadsereg 
száz hadosztályra oszlik. 1933-tól moetanig 
katonai költségvetését megtízszerezte (18 
milliárd rubelt, ami 30 százaléka az össz­
költségvetésnek). Az 500 ezer főnyi békelét­
számot 1 millió 600 ezerre emelte, most pe­
dig azzal, hogy a katonai szolgálat határ­
idejét 19 évre szállította le, a legközelebbi 
négy évben a létszám már kétmillióra emel­
kedik. Szovjetoroszország légi ereje a legna­
gyobb a világon és 6000 bevallott repülőgépe 
között nagyon sok a bombavető. Ami a ten­
gerészetet illeti, a fegyverkezési tendencia 
különösen a tengeralattjárók számának nö­
velése felé irányul. Az orosz hadsereg telje­
sen autarchizált nemzeti területre támasz­
kodik, katonai készülődéseit saját forrásai-

Már most jegyeztessen elő jegyeket
a szezon legkimagaslóbb zenei ese­
ményére! Január 25-én, hétfőn a

Roman Operában
az

Angol dominium lesz Palesztinéból?
Abdullah emlr u| terve Palesztina tiszta arab vidékének a transzlordánlal

királysághoz való csatolásáról

Az arabek a királyi bizottság előtt

előadása keretében mutatkozik he 
Kans Joachim Iieinz, Becs legjobb 
tenorja. Énekli: ,,R,adames:‘ szere­

pét. Jótékony célú előadás,

bői fedezheti, teljesen függetlenül Európától 
és Ázsiától. Mindkét világrészben legalább 
is egyenlő haderőt tud felmutatni a valószínű 
ellenséggel szemben..

Lengyelország, mely a két nagy hatalom 
között a legszerencsétlenebbül helyezkedik el 
Európában, erős fegyverkezésbe kezdett. El­
lenőrizhetetlen adatok szerint katonai költ­
ségvetése az 1933-as 766 millió zloti költ­
ségvetése 1200 millió zlotira nőtt, ami a 
költségvetésnek valószínűleg 40 százalékát 
teszi ki. A hadsereg békelétszáma harminc 
hadosztály. Rendes költségvetésén kívül 
Lengyelország kétmilliárd frankos fegyver­
kezési kölcsönt kapott Franciaországtól.

A világpolitikai helyzet arra készteti 
Angliát is, hogy óriási fegyverkezési hitele­
ket irányozzon elő, hogy a többi államokkal 
lépést tudjon tartani. A fegyverkezési ter­
veket egy fehér könyv közölte. Az összes 
fegyverkezési ágakban jelentékenyen növel­
ték a költségvetést. Az évi 170 millió fontos 
költségvetéshez 300 millió rendkívüli hitel já­
rul. Angliában a hadsereg létszáma körül

lók száma állandóan csökken.
Olaszország fegyverkezésére jelentős be­

folyással van a Földközi tengeri helyzet. Az 
olasz fasizmus évek óta az egész olasz nép 
militarizálására törekszik. Mussolini kijelen­
tése szerint Olaszország 42 millió lakősából 
8 millió bármikor fegyverbe állítható. A bé- 
kelétszámu hadsereg 500 ezer főnyi, 
haderő szaporodott, a tengeri haderő meg­
erősítésére pedig sürgős intézkedéseket tet­
tek folyamatba.

Külön fejezetet képvisel Németország, 
rnely gyalogsági hadosztályainak számát hét­
ről 36-ra emelte fel. A fegyverkezési költ­
ségvetés 8 milliárd márka, a hadseregének 
békelétszáma 550 ezer, amelyet a szolgálat 
meghosszabbításával 650 ezerre emelhet.

Európán kívül Amerika és Japán fokozza 
állandóan fegyverkezési tempóját.

Jeruzsálem, január 8. A legfőbb Palesz­
tina! arab bizottság legutóbbi ülésén ki­
mondotta, hogy megszünteti a bojkottot a 
királyi bizottsággal szemben és képviselői 
kihallgatásra jelentkeznek Lord! Peel vizs­
gálóbizottságánál. A legfőbb arab bizott­
ság ezen határozatát hosszas tárgyalások 
és heves viták,„előzték meg az arabok tá­
borában. Mint ismeretes, a palesztinai 
arabok küldöttséget menesztettek az arab 
államok uralkodóihoz. A küldöttség tagjai 
arra kérték a királyokat, hogy nyíltan és 
energikusan foglaljanak állást a paleszti­
néi arabok politikája mellett és intézze­
nek kiáltványt Palesztina arab lakosságá­
hoz, melyben felszólítják azt, hogy szün­
tesse meg a bojkottot a királyi bizottság­
gal szemben.

A palesztinai arab politikusok ugyanis 
belátták, hogy elhibázott taktika a boj­
kott és azon változtatni kell, még mielőtt 
elhagyja Palesztinát a Peel-bizottság., A 
bojkott feladását viszont igazolniok kel­
lett az arab közvélemény előtt és ahogy 
az arab sztrájkot is az arab uralkodók fel­
hívásának védőszárnya alatt fújták le, 
ugyanilyen kiutat kerestek arra is, hogy 
tekintélyük kockáztatása nélkül jelenhes­
senek meg a királyi bizottság előtt.

A jeruzsálemi delegáció közölte az arab 
királyokkal, hogy közös felhívásuk rend­
kívül megkönnyítené a legfőbb arab bi­
zottság helyzetét,

az arab uralkodók azonban kategori­
kusan kijelentették, hogy nem haj­
landók ezalkalommal nyilvánosan 'be­
avatkozni a palesztinai politikába, 
amiál is inkább, mivel a legfőbb arab 
bizottság nem kérte ki a tanácsukat 
akkor, amikor a királyi bizottság boj­

kottálását elhatározta.
Január 4-én érkezett vissza 'Bagdadból 

Jeruzsálembe Hasszán Sdky Da ja,ni, a. leg­
főbb arab bizottság tagja, aki az iráki kor­
mánnyal folytatott tárgyalásokat. Ezeken 
a tárgyalásokon Abdullah emir is részt 
vett. Hogy milyen mederben folytak le 
ezek a tárgyalások és milyen konkrét 
eredményre vezettek ezek, erre csak azok­
ból az eseményekből következtethetünk, 
amelyek Haszan Sidky és Abdullah emir 
bagdadi látogatása után történtek.

Az első következménye ezeknek a tár­

gyalásoknak a jeruzsálemi arab bizottság 
azon elhatározása, hogy képviselői meg­
jelennek a királyi bizottság előtt. Ebben 
az elhatározásban nemcsak a külföldi arab 
uralkodók és kormányok magatartása ját­
szott döntő szerepet, hanem aa a tény is, 
hogy

a bojkott további fenntartása smka- 
dással és teljes felborulással fényé* 
gette a palesztinai arabok politikai 

egységét.
A főmuftival szemben álló arab körök 
ugyanis kijelentették, hogy reprezentán­
saik a legfőbb arab bizottság határozatá­
tól függetlenül, vagyis annak ellenére is 
megjelennek a királyi bizottság előtt. Mi­
után tehát a palesztinai arabok táborában 
is tarthatatlanná vált a bojkott folytatá­
sa és külföldi arab részről sem várhattak 
támogatást a főmufti körei eddigi politi­
kájúidhoz, o legfőbb arab bizottság kény­
telen volt feladni a „non cooperation"-f a 
királyi bizottsággal szemben.

A másik esemény, mely ugyancsak a 
bagdadi tárgyalásokkal áll szoros össze­
függésben és minden valószínűség szerint 
hozzájárult a jeruzsálemi arab bizottság 
határozatához, a „Haarez" azon híradása, 
hogy

Abdullah emir, akinek régi álma Pa­
lesztina és Transzjordánia egyesítése 
az ő királysága alatt, azt a tervet 
lanszirozza, hogy Palesztina tiszta 
arab vidékét, Nablusz és Jenin kör­
nyékét a transzjordániai arab király­
sághoz csatolják, mig Palesztina töb­
bi része angol domíniummá alakul­

na át.
Jeruzsálemi jelentés szerint ezt a terver 
a palesztinai Istiklal-párt, a függetlenségi 
arab mozgalom palesztinai szervezete is 
támogatja, az a páit, amelynek legaktí­
vabb szerepe volt a sztrájkban. Muhamed 
Al-Din, a párt egyik vezére, aki a radi­
kális elemekhez tartozik, kijelentette, 
hogy
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az ismert költő rendezi. A turné sorrendje:

Január 9—10-én DÉVA.
Január 11—12-6n CLUJ.

Január 13—14-én ORADEA.
Január 16—17-én SIGHET.

Január 18—19-én BAJA-MARÉ.
Január 20—21-én SATUMARE.

Január 28—24-én BISTEST A.
Január 25—26-án TG-MUBES.

Január 27—28-án GHEORGHENL

- ::

; zóval is tárgyalt a transzjordániai fejede­
lem. Palesztinai körökben általános meg­
lepetést keltett ennék a tervnek a felbuk­
kanása, jóllehet mértékadó körökben a 
legnagyobb óvatossággal kezelik azt.

Az angol-olasz egyezmény 
és az arabok

Jeruzsálemi lapjelentések rámutatnak 
arra, hogy az angol-olasz egyezmény meg­
kötése is lényegesen hozzájárul az arabok 
politikai magatartásának megváltoztatá­
sához.

Palesztinái arab körökben nyugtalan­
ságot idézett elő az angol-olasz béke­
kötés a Földközi tengeren, mely 
békekötés Palesztinára és az arab or­
szágokra is szükségszerűen kiterjed.

Jellemző, hogy ezzel kapcsolatban az Adi- 
faa cimü arab lap felszólítja az arabokat, 
hogy az olasz-angol békekötés megtörtén­
te után most már Németország felé orien­
tálódjanak.

Figyelemre méltó jelenség az iráki kül­
ügyminiszter, dr. Nadsi el AsiZ legújabb 
nyilatkozata is, amelyet a lon­
doni Timesnek adott, s amelyben kijelen­
tette, hogy az iráki kormány nem tűri az 
angol-ellenes agitációt és a palesztinai 
arabok számára is olyan megoldást kíván 
az iraki kormány, amely az arabok és az 
angolok teljes és legbarátságosabb együtt­
működésének eredménye.

1

Abdullah az angolok támogatásával 
lanszirozza ezt a tervet.

A Zsidó Távirati Iroda is megerősíti azt a 
hirt, hogy a szőhanforgó tervről Sir 
Arthur Wauchope palesztinai főkormány-

Az első arab tanú a királyi­
bizottság előtt

Csütörtökön jelent meg az első arab ta­
nú az angol királyi vizsgálóbizottság előtt 
Hassan Sidky Dajani személyében, aki a 
legfőbb arab bizottság tagja és mint az 
arab sztrájk egyik megszervezője, hosz- 
szabb ideig tilt a sarafendi internáló tá­
borban. Hir szerint a közeli napokban a 
legfőbb arab bizottság képviseletében 
Emin El Husseini jeruzsálemi főmufti, 
Anni Bey Abdul Hadi, az Istiklal párt 
vezére, Jemal Husseini és Ragheb Bey 
Nashashibi, az arab nemzetvédelmi párt 
vezére is megjelent a királyi bizottság 
előtt.

Leonard Stein vallomáse
A királyi bizottság január 5-én Leonard 

Stein, a Jewish Agency londoni jogtaná­
csosát hallgatta ki, aki szenzációs vallo­
másban elemezte a bizottság előtt a maa- 
dátumot és Anglia palesztinai kötelezett­
ségeit. Leonard Stein vallomása, melynek 
részletes ismertetésére még visszatérünk, 
nagy feltűnést keltett úgy a királyi bi­
zottságban, mint az egész jisuvban.

Hétfőn zárt ülésen J. G. Dili táborno­
kot, a palesztinai angol haderők főparanes 
nokát. Eduard Keith Roacht, a déli kéri- 
let kormányzóját és Roy Godfrey Bs 
Spicert, a palesztinai rendőrség felügye­
lőjét hallgatta ki zárt ülésen a királyi bih 
zottság. Kedden Rokeach telavivi polgár- 
mester és Nadivi városi tanácsos tett val­
lomást a Peel-bizottság előtt.

Jabotinsky is megjelenik ## 
királyi bizottság előtt

A Zsidó Távirati Iroda értesülésé sze­
rint a királyi bizottság, az ujcionist* 
(revizionista) szervezet képviselőivel foly­
tatott hosszabb tanácskozás után kijelen­
tette, hogy hajlandó nyilvános ülésen Vla­
dimir Jabotinskyt, az ujcionista szervezel 
elnökét, kihallgatáson fogadni. Hivatalos 
helyen közölték az ITA-val, hogy csak a 
palesztinai kormány adhat beutazási en­
gedélyt Jabotinskynek. Hir szerint az u>- 
cionista szervezet máris megtette a lépé­
seket ebben az irányban.

I

— Székelési zavarok, rastagbélhurut, 
puffadtság, íélelemérzés, bódultság, migrén 
és általános rosszullét esetén a rendkívül 
enyhén ható természetes „Ferenc József" 
keserüviz a gyomor és a bélcsatorna tartal­
mát gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működé­
sét élénkíti, a vérkeringést előmozdítja • 
tartós megkönnyebbülést szerez. Az orvosok 
ajánlják.
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A romániai aatiszemitizmas hetvenéves története

I.

PETRE CARP,
A ZSIDÓK BARÁTJA
uSSKÄMiS1 í'Man“to"

C. Gane hatalmas műve Petre Carp életéről és harcairól

szaoamrai 
Tyúkszemem 

HPöBerestüi eltűrni

,-<r,

A romániai zsidókérdés eredetét, kezdetét 
ée belső okait felkutatni és felszínre hozni, 
rendkívül nehéz feladat. Megszámlálhatatlan 
komponens hozta létre azt az erőt, amely a 
zsidókérdést Románia, hogy úgy mondjuk, 
©Isőosztályu politikai problémájává tette s ha 
fel is lehetne állítani általános szabályokat a 
romániai antiszemitizmus történetére vonat­
kozólag, mégis a múltban épugy, mint a je­
lenben, speciális helyi tényezők hatását is fi­
gyelembe kell venni, mert nélkülük a romá­
niai antiszemitizmus története érthetetlen és 
megmagyarázhatatlan lenne.

A romániai (az ókirályságról beszélünk) 
zsidóság eredetéről különböző verziókat vetett 
fel a tudományos kutatás. Az egyik verzió 
szerint csak a spanyolországi kiűzetés után 
jutottak el a zsidók Kelet-Európának erre a 
távoli részére, hiszen köztudomású, hogy a 
török szultán nagyon szívesen fogadta a ki­
űzött zsidó tömegeket. lia figyelembe vesszük, 
hogy a fejedelemségek, kisebb-nagyobb meg­
szakításokkal, de Alexandra Jon Cuza 1859- 
es évi megválasztásáig a Porta befolyása alatt 
állottak, akkor nem nehéz elképzelni, hogy 
ezek a spanyolországi zsidók lassanként ho­
gyan szivárogtak be a moldovai és munténiai 
földre.

Túl jó dolguk a romániai zsidóknak soha­
sem volt. A rendszertelen, kisebb-nagyobb 
üldözések megszokottá váltak, de a fejede­

lemségek egyesüléséig zsidókérdés nem volt. 
Csak amikor az egyesült fejedelemségek, a 
inaguk alkotmányos, politikai és társadalmi 
kérdéseit megoldották, ütötte fel a fejét ez 
a „kérdés“, hogy aztán szinte megszakítás 
nélkül, mind a mai napig, a legégetőbb napi 
politika porondján maradjon.

Kzelőtt másfél hónappal jelent meg C. 
Gane volt államtitkár hatalmas kétkötetes 
biográfiája Petre Carp-ról s e könyv alapján 
is meglepően változatos és alapos képet kap 
az olvasó a zsidókérdés romániai alakulásá­
ról és fejlődéséről, mert Gane könyve adat- 
szerűségével és alaposágával kisebbfajta tör­
ténelmi tanulmánynak is beillik. Az is igaz 
viszont, hogy Carp Petre élete és politikai 
karrierje anyira öszekapcsolódott az ókirály- 
ságbeii zsidóság történetével, hogy az ő élet­
rajzát írva, a biografus hűen festi le a zsi­
dóság történetét is. E cikksorozat, bár ada­
tai nem csupán C. Gane biográfiájából szár­
maznak, de lényegileg és kronológiai sor­
rendben mégis Carp életének mozzanataihoz 
alkalmazkodik. Petre Carp a romániai kon­
zervativizmus legkiemelkedőbb és legnagyobb 
hatású képviselője, ama kevesek közé tarto­
zott, akik a háború előtti Romániában im­
ponáló erkölcsi bátorsággal a zsidóság mellé 
mertek állni s ha másért nem, már ezért is 
foglalkozni kell életével és politikai műkö­
désével. «-■

Ahogy kezdődött...
Amint már említettük, a fejedelemségek 

egyesüléséig, sőt még jóval azután is, a 
esidókérdés sokkal kisebb jelentőségű sem­
hogy foglalkozni kellene vele. Cuza rövid 
életű diktatúrája, majd drámai körülmé­
nyek között keresztülhajszolt detronizálása, 
Hohenzollern Károly trónraültetése és az azt 
kővető események sokkal jobban lefoglalták 
a román közvélemény és a politikai körök 
érdeklődését, semhogy a zsidókkal törődhet­
tek volna.

Meg kellett oldani a fiatal állam legsürgő­
sebb alkotmányos és közjogi kérdéseit, az 
Agrár- és a különböző egyéb sürgős problé­
mákat s csak ezután kerülhetett sor olyan 
másodrendű kérdésre, mint amilyen a zsidó­
kérdés volt.

Ebben az időben a kisszámú zsidóság ré­
szint kocsmáros, részint kisiparos. Egy ré­
szük földbérletet is vett s mint látni fogjuk, 
ez később tragikus eseményeket robbant ki! 
A zsidók vallásgyakorlati joga csorbítatlan, 
de állampolgársági jogot nem kértek — és 
nem is kaptak. Moldovában ők vették ke- 
zükbe a kereskedelmet, míg Munténiában gö­
rögök, bolgárom, szerbek, németek és magya­
rok kezében volt a csenevész kereskedelem.

A mai értelemben vett „zsidókérdés“, egész 
pontosan, 1867-ben üti fel a fejét. A mol­
dovai liberális párt, mely párthivek dolgá­
ban gyengén állt,

jobb politikai program híján, zászlajára 
tűzte az antiszemitizmust és egyesült a 
a iasi „szabad és független frakcióval“.
Ez a frakció viszont kimondottan ide- 
gen- és zsidóellenes program megvalósí­
tását tűzte ki célul és így a liberális 
párt — Moldovában — antiszemita lett.

A iasi antiszemiták vezére Simion Barnu- 
tiu tanár, aki

komoly antiszemita hecceket provokál 
és a liberális kormány hallgatólagos bele­
egyezésével Lecca prefektus segítségé­

vel több zsidó családot elűz.
A liberális párt és annak diktátor! hatal­

mú vezére, Ion Bratianu különben is szíve­
sen használta fel politikai akcióinak céljára
az antiszemitizmust és majdnem mindig_
eredménnyel.

A iasi antiszemita heccek azonban na­
gyon rosszkor jöttek és külföldön is rossz 
vert szültek, Románia éppen akkor külföldi 
kölcsönt szeretne kapni vasútépítési célok­
ra 3 az antiszemita heccek ezt az ügyletet a 
legkevésbé sem segítik elő.

I
 Angliában és Franciaországban nagy a 
felháborodás és Napoleon francia császár 
szükségesnek látja, hogy levelet Írjon 

I Károly herceghez (ekkor még herceg):
{ }jNem haligatluxtom, el — írja levelében,
I — hogy az itteni közvéleményt mennyire 
foglalkoztatják azok az üldözések, melyek 
nek a moldovai zsidók az áldozatai“.

I. Károly apja is siet fiának írni és közli 
vele, hogy a francia sajtó, amelyet „zsidó 
pénz tart a kezében'1 nem hagyja, hogy a 
zsidókérdést kedvezőbb megvilágításba he­
lyezzék és igy a zsidókérdés „egész Párizst 
lázba hozta“.

De más is történik. A párizsi világkiállí­
táson Eugénia csiszárod

tüntetőén elhalad a román pavilion előtt 
8 a császár pedig kéri Károly királyt, 

menessze Bratinaut.

fiatal konzervatív képviselő hallatja szavát. 
Petre Carp ez a fiatalember, ősi bojár csa­
lád sarja, külföldet járt, tisztafejü, felvilágo­
sult ember, aki magábaszivta a kor szabad­
ságszellemét s áthatja a vágy, hogy hazá­
ját is a modem eszmék reformjaihoz han­
golja. A 31 éves Carp, aki élete végéig védi 
a zsidókat, azzal vádolja meg a kormányt, 
bogy a zsidőüldözésekkel a külföld előtt le­
járatja az országot.

— Európa egyik sarkától a másikig 
megvetéssel kisérnek bennünket __ mond­
ja^ emelt hangon — s a román szót a bar­
bár jelző kiséri. Lord Stanley néhány szi­
gorú szót mondott, melyeket a nemzet ne­
vében^ visszautasítok. Azt mondta: „Sze­
rencsétlenség a zsidókra, szégyen Romá­
niára“. Én a nemzet nevében visszauta­
sítom ezt, mert a nemzet mindig semleges 
volt ebben az ügyben és ha szavát hallat­
ta, akkor est azért tette, hogy megtagadja 
a szolidartást az üldözőkkel. A nemzet 
nem lehet felelős csak akkor, ha mi, a 
nemzet képviselői, sövényt alkotnánk, 
melyben kérnénk a zsidók üldözését“.

Nyilt és határozott állásfoglalás ez, de 
Carp később is nyíltan szembe mer nézni a 
kérdéssel. Rendkívül érdekes Carp beszédé­
nek az a része, melyben

felolvasta Bratianunak a prefektusokhoz
intézett és a zsidók kiűzéséről szóló bi­

zalmas köriratát.
Emlékirataiban I. Károly is megállapítja, 

bogy a parlamenti felszólalás alatt csak 
Carp maradt tárgyilagos s merte a minisz­
terelnök kétszínű játékát leleplezni. Már itt 
le kell szögezni, hogy I. Károly, ahol te-

Ktnző fájdalmai néhány perc alatt meg­
szűnnek. Feltűnést keltő, új felfedezés!
, A tyúksicm a lábujjba fúródott rozsdás szög­
höz hasonló. Tyúkszemét kivágathatja ngy^, 
de gyökere megmarad. Mert újból, sőt, még 
fokozottabban visszatér. A tyúkszem eltávolítá­
sának biztos, modem és tudományos módiad 
azoknak gyökerestül való eltávolítása olykép- 
pen, bogy fájó lakainkat egy maréknyi 
baltrates-Rodell-Iel szuper-oxygénnel telített me- 
egvjzbe^ áztatjuk. Ez a módfelett gyógyhatású 

íabfurdo meg a legmakacsabb és legrégibb tyúk­
szemeit, bőrkemenyedéseit is megpuhítja. 'Fái* 
dalma szmte abban a pillanatban megszűnik. 
Dagadt gyulladásos, gyötrő lábfájdalmai ne»- 
kínozzak többe. Meg új cipőjében is kényelme­
sen járhat Szerezzen be tehát ma egy csomag 
Saltrates Rodell-t hogy lábfájdalmaitól végleg 
megszabaduljon. Holnapra már a gyaloglás is 

I oromét fog nyújtani önnek.
, INGYEN! Egy különleges megállapodás ér- 
íelmeöen minden olvasónk ingyen ken egv 
^nagyobb mennyiségű Saltrates-Rodellt Kftdw 

í meS ma Pontos címét! Pénzt ne küldjön»
í sara ssn-* l"-D)
í ””
I bette, mindig a zsidók védelmére kelt s ural- 
i bodása későbbi folyamán is pártjukat fogja.
I E tény már magában véve is jelentöségtel- 
! jes’ de mindenesetre nem szabad lebecsülni 

azt sem, nogy ebben az időben, a nyugati 
nagyhatalmak közvéleménye még érzéke­
nyen reagált minden faji üldözésre s Károly 
magatartását ez is befolyásolhatta.

A iasi helyi jellegű zsidóellenes atrocitá­
sok indítják el a romániai zsidóság kálvá­
riáját s mint látni fogjuk, lesz idő, amikor 
hetekig, hónapokig a „chestiunea evreiascä“
— a zsidókérdés tartja izgalomban az egész 
országot. A iasi szélvihar csak előjele a ké­
sőbbi fergetegnek. {-a>
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Egy ember, aki a kísérleti
szerepét játszotta

Bratianut megbuktatja a iasi „pogrom"
Nincs mit tenni, Golescu tábornok hivata­

losan „bocsánatot kér“ az elüldözött zsidó 
családoktól, Bratianu pedig bejelenti, hogy 
a károsult családfők kártérítést kapnak.

A küllőid még ezzel sem elégszik meg és 
így bekövetkezik a román történelemben az 
a példátlan eset. hogy

I$ratiannnak a zsidó heccek miatt, ha­
bár forma szerint, de le kell mondania.
Ehhez a lemondáshoz az így nevezett „bol- 

garkerdés“ is hozzája: Dt ugyan, de csak kis 
mértékben. A „bolgárkérdés-1 lényege az 

t bogy Bratianu suttyomban megengedte 
az oroszok által támogatott bolgároknak,

hogy román földön szervezkedjenek és az 
akkor még török fennhatóság alatt álló ha­
zájuk felszabadítását előkészítsék. A nagy­
hatalmak ebben a kérdésben is jegyzékekkel 
zaklatták Bratianut, aki végül is olyan kel­
lemetlen helyzetbe került, hogy lemondott és 
külföldre sietett. Ha a iasi események nem 
következnek be, a bolgár csapa (toborzást 
még kimagyarázhatta volna Bratianu, de 
fgy annyira öszetorlódtak a bajok, hogy — 

j távoznia kellett...
I A iasi események egyszerre felszínre dob- 
j ják a zsidókérdést. A parlament is kénytelen 
I vele foglalkozni és 1868 április 26-án egy

Newyork, január 8. Az amerikai köz­
vélemény hihetetlen érdeklődéssel fordul 
az utóbbi időben egy Charles Erichson 
nevű, a börtönből nemrégen kiszabadult 
gyilkos felé, aki a rádió mikrofonja előtt 
maga beszélte el mozgalmas élettörténe­
tét. 1915-ben a fiatal és szép Erichson 
asszonyt holtan találták meg egy esős 
hajnalon. A holttest helyzetéből arra le­
hetett volna következtetni, hogy öngyil­
kosság történt. A hatóságok éppen azért 
fogtak gyanút, mert túlzottan volt a holt­
at körül minden úgy elrendezve, hogy 

öngyilkosságra gondoljanak. Charles 
Erichson pedig bevallotta, hogy féltékeny­
ségből^ ő maga ölte meg feleségét.

Halálra ítélték, de Vilson elnök élet- 
. fo§ytigIani börtönre változtatta Ítéletét.
! A Caroi City-i börtönben Erichson meg- 
I *udta e§y széP napon, hogy a tudósok fel­
fedeztek egy tuberkulózis elleni szert, de 
szükségük van egy emberre, akin ezt ki­
próbálják. ^ Azonnal jelentkezett. Átküld- 

I tek egy kórházba és itt tuberkulótikus 
I baci Húsokat oltottak belé. Az erős ember

néhány hónap alatt csontvázzá fogyott le. 
Az amerikai közvélemény, amely erről tu­
domást szerzett, meleg részvéttel fordult 
Erichson felé és a Fehér Házat valóság­
gal elárasztották kegyelmi kérvényekkel 

Időközben a beteg testében működésbe 
lepett az ellenszérum. A lapok nagy öröm­
mel újságolták, hogy Erichson áldozata 
nem volt hiábavaló, mert a gyógyszer ha­
tásosnak bizonyult. Erichson felgyógyult. 
A most hatvanegy éves Erichson huszon­
négy évvel a gyilkosság után szabad em­
berré lett és ő maga beszélte el az ameri­
kai rádió mikrofonja előtt élettörténetét, 
amelyet milliók hallgatták izgaTommal.

Fővárosban jól bevezetett fogorvosi mű­
terem

fogorvost keres
társas viszonylatra. Itteni letelepedés ese­
tén külön, saját rendelőt is tarthat laká­
sán. Ajánlatok „Aurora" Bucuresti, Sri. 

Dumbrava Rosie 12. Etat I.
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Toscanini-napok 
Palesztinában egészsége szorosan

Ha néhány héttel ezelőtt Weizmann- 
kultuszt űztek a palesztinai zsidók a cio­
nista szervezet elnökének a királyi bizott­
ság előtt tartott beszédek hatása alatt, 
úgy most Toscanini és Hubermannt ra­
jongja körül a jisuv lelkesedése és szere- 
tete.

A lapok tele vannak Toscanini és Hu- 
öermann képeivel, nyilatkozataival, a ró­
luk szóló tudósításokkal. A kereskedők 
Toscanini és Hubermann nevével reklami- 
rozzák áruikat és Toscanini és Hubermann 
nevétől visszhangzik az egész jisuv. Az­
óta, hogy Toscanini Palesztina földjére 
tette a lábát, nem mult el nap, bogy ne 
lepte volna meg valamilyen kedvességgel 
a nagy olasz mestert a palesztinai zsidók 
tisztelete és hálás szeretete. Kezdve a ki­
kötőben történt fogadtatástól minden ap- 
nak meg volt a maga Toscanini és Huber- 
mann-programja. A Jewish Agency, a tel- 
awvi városi tanács a Hisztadrut, Wciz- 
mann, Ben Gurion, és a palesztinai újság­
írók teákat és fogadóestélyeket rendeztek 
Toscanini és Hubermann tiszteletére.

jToscanini a legnagyobb elragadtatás 
hangján beszél a palesztinai zsidók művé­
szi érzékéről, zeneszeretetéről, és áltálá­
ban mindarról, amit a zsidók Palesztiná­
ban teremtettek. Végiglátogatta az emeki 
és saaroni kibbucokat és lelke mélyéig 
meghatotta a mestert a fogadtatás és ün­
neplés,. amelyben a zsidó munkás ifjúság 
részesítette.

A palesztinai zsidók az ajándékok egész 
seregével halmozták el Toscaninit és Hu- 
bertmannt. A legszebb ajándék azonban 
az a narancskert, amelyet Rámát Hasa- 
vim kolónián kapott Toscanini s amely 
már a jövő évben gyümölcsöt terem. A 
narancskertet ünnepélyes keretek között 
adták át a mesternek, akii az egész falu 
lakossága viharos ünneplésben részesített. 
A falu gyermekei énekszóval fogadták 
Toscaninit, míg Rosenoff, a kolónia taná­
csának elnöke, bejelentette, hogy a na-

B^*bira vigyáz, az elsőt is megóvja
Néhány nap óta a fáradtság és nehéz­
kesség érzése vesz erőt Önön. Ugyan­
akkor megállapítja, hogy rosszul al­
szik, fájdalmak nyilainak át testén. 
A diagnózis a következő: meglassult 
anyagcsere következtében beállott auto- 
intoxikáció (a szervezet önmérgezése). 
Szerveink belső" egyensúlyát csak úgy 
állíthatja vissza, ha megtisztítja szer­
vezetét a felhalmozódott mérgektől, 
baciHúsoktól, felesleges zsiradéktól és 
salakoktól. Belső szerveinek tehermen­
tesítése parancsoló szükségszerűség, 
ennek tökéletes végrehajtásához nem 
használhat egy akármilyen gyógyszert. 
A legmagasabb értékű és hatású készít- 
méuy — amelyet híres egyetemi tanárok 
rendelnek és önmaguk is használnak — 
az Urodonal: használatát legmelegebb 
ben ajánljuk mi is.

m&rm
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V- H. asszony Villecresnes-böl (S. & O.) írja
.,Mindkét karomat megtámadta a reumatizmus, annyira szenvedtem, hogy aludni
ff™ ZdT9ní UJ*imat anny\ra megmerevítette a betegség, hogy semmit sem tud­
tam kezemben tartani, a tárgyakat kiejtettem kezemből, anélkül, hogy észre­
vettem volna. Szerencsetlenségemre 5 hónap alatt 14 kilót híztam és olyan erős 
hairetevet kantom -__a._____

tését. Első részletként januárban a tarto­
zások három százaléka, második részletként 
februárban 15 százalék kerül kifizetésre. A 
tervek szerint egy év alatt a kvóta-fizetése­
ket befejezik.

A csehszlovák minisztertanács elé _ az
otthondolgozó munkások és iparosok kezde­
ményezésére — a konfekcióipar munkaviszo­
nyait szabályozó törvényjavaslatot terjesz­
tettek, amelynek értelmében egy évre el­
tiltják újabb konfekciós üzemek létesítését. 
Ez a numerus clausus kizárólag a gyárak 
ellen irányul s egyáltalán nem érinti a 
150.000 munkavállalót foglalkoztató sokezer 
kisiparost. Fenti számban bennfoglaltatik 
12.000 csehszlovák háziipari konfekciós vál­
lalat kb. 20.000 munkással.

Az egykori Bagdad-vasut megváltásának 
ügye nagy lépésekkel haladt előre az utóbbi 
hónapokban. A török kormány a török terü­
leten átfufó összes vonalak megváltására 
törekszik. Az elmúlt napokban jött létre a 
megegyezés a Drinápoly-Stambul vonal meg­
váltására, melyért a török kormány egy­
millió fontot fizet készpénzben a külföldi 
társaságnak. Most folynak a tárgyalások a 
kisázsiai vonalszakaszok megváltására.

legyezik a reumatizmust. Az Urodonal' jótékonyiatlsa^TöVetkeztlbeTmeg- 
szabaaultam hajretegemtol es ismét visszanyertem rendes testsúlyomat. Teljes 
bizalommal felhatalmazom Ont arra, hogy eredeti levelemet bárkinek bemutaJss 

az Urodona! hatasa a reumatizmusra olyan nagyszerű, hogy felülmúlja a 
reumatikusok legvérmesebh reményeit is. '*

ry " CNÄTELÄIN KÉSZÍTMÉNY
MS©iÍZHATÓ MÁRKA KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAK- 

«AH ÉS DROGÉRIÁKBAN

Tdvcskerttel szomszédos téridét Toscanini
ti evét fogja viselni. Toscanini megindul­
tam, válaszolt az elhangzott beszédekre, fe­
leségét pedig, aki szintén jelen volt az ün­
nepségen, könnyekig meghatotta a zsidó 
iszeretetnek e megnyilvánulása. Toscanini, 
Hubermann és a többi előkelőségek egy- 
egy fát ültettek el a narancskertben.

Toscanini kijelentette, hogy rövidesen 
újból meglátogatja Palesztinát és első al­
kalommal visszatér az országba, legké­
sőbb novemberben. Azt is kijelentette, 
hogy a párizsi világkiállításon ő fogja 
dirigálni a palesztinai szimfonikus zene­
kart, mely tavasszal európai és amerikai 
turnéra indul és nyáron a párizsi világ­
kiállítás keretében fog hangversenyezni.

A palesztinai lapok, különösen sokat 
foglalkoznak aszal a hangversennyel, me­
lyet a munkásoknak rendezett Hubermann 
és amelyet belépőjegy nélkül hallgathat­
ták végig a munkások és szegények. Ki­
emelik, hogy ezen a hangversenyen maga 
Hubermann állott a rendezők élére, sze­
mélyesen fogadta a vendégeket, akik ing- 
ujjas munkások voltak.

„Svit“ név alatt, Csehszlovákiában uj vál­
lalat létesült, mely fából mügyapotot fog 
gyártani. Az uj nyersanyag állítólag a ter­
mészetes gyapotnak minden tulajdonságával 
rendelkezik, sőt bizonyos vonatkozásban 
még felül is múlja azt, amennyiben a ned­
vességnek ellenállóbb, tartősabb a termé­
szetes gyapotnál és melegebb amannál. Az 
uj vállalatnak a főrészvényese a Bata cipő­
gyár.

Bucuresti, január 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Január első felében, amikor a mindenkori 
kormány az uj állami költségvetés előkészí­
tését megkezdi, kerülnek megvitatásra
adótörvényeket módosító javaslatok is. Evek 
hosszú során hozzászoktunk, hogy minden uj 
költségvetést újabb adótörvények előznek 
meg és ezek a törvények minden esetben 
nyílt, vagy burkolt adóemelést jelentettek.

Természetes, hogy főleg az iparosok és 
kereskedők most is aggodalommal kísérték 
azokat a fel-felbukkanó híreket, amelyek az 
adók és illetékek közeli felemeléséről számol­
tak be. így komolyan tartotta magát az a 
verzió, hogy a forgalmi és fogyasztási illeté­
kek kiterjesztésével akar a pénzügyi kor­
mány újabb bevételi forrásokat megnyitni.

Megelégedéssel fogadhatjuk tehát azt a 
megnyugtató közleményt, amely az uj költ­
ségvetés előkészítésével kapcsolatban a kor­
mány hivatalos lapjában, a Viitorulban látott 
napvilágot és amelyik a következőket 
mondja:

„A jelenlegi pénzügyi törvényeken nem fog 
módosításokat eszközölni a kormány. Más

Májusba
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Hiwatalos jelentés szerint: 
nem lesz újabb adóemelés

A brit müselyemipar 1936 első tiz havá­
ban 122.6 (előző év azonos időszakába* 
102.1) millió font müselymet produkált. 
Az adóstatisztika a fogyasztásnak 101.34 
millió fontról 118.72 millió fontra való emel­
kedését jelzi. A termelés és a fogyasztás 
emelkedésének oroszlánrésze a rövidszále 
müselyemre esik, amelynek angol viszony­
latban óriási előnye hogy nem sújtják a fon­
tonként! 8 d. adóval, másrészt Lancashire 
pamutfonőorsóin akadálytalanul feldolgoz­
ható. A müselyemfonáltermeiés 1936 első tiz 
havában csak 5%%-kaI emelkedett 93.47-ről 
98.24 millió fontra, mig a rövidszálu müse- 
lyem és sapp-produkciő 8.57-ről 24.36 millió 
fontra, tehát majdnem 200 százalékkal duz­
zadt meg.

az

években, a költség-vetési törvénnyel egyidejű­
leg, terjesztette elő a kormány az adóemelé­
sekre, vagy az adótörvények módosítására 
vonatkozó javaslatokat. Ez alkalommal azon­
ban semmiféle ily értelmű törvényjavaslatot 
nem készít a kormány“.

Mi uís&g a külföldi
píéCaiíon ?

A csehszlovákiai fatermelők egyesületé­
nek egy kisebb csoportja mozgalmat indí­
tott, hogy a kormány vagy teljesen tilt» 
be avagy magas exportvámokkal tegye le­
hetetlenné a gömbfa- és bányafa kivitelt 
Tudvalevőleg Csehszlovákia tekintélyes meny 
nyiségü gömbfát exportál Németországba

Az osztrák fonodák az utóbbi időben je­
lentékeny tételeket exportáltak Romániába. 
— Az ausztriai pamutfonódákhoz október 
végéig 5.5 millió kg. rendelés futott be, ebből 
csak 950.000 kg. volt belföldi. Novemberben 
is kedvező volt a foglalkoztatottságuk.

Az uj magyar-jugoszláv kereskedeln* 
egyezményt december hó 17-én aláírták. A 
megegyezés értelmében Jugoszlávia 50.00« 
tonna tűzifát, 52.000 tonna különféle 
egyéb faanyagot és 12.000 tonna faszenet 
exportálhat Magyarországba.

JöiüiTaz Pi K< 
Párizsba!

i Japán az utóbbi években egyre nagyobb 
I mennyiségű kötöttárut helyezett el az angol 
I piacon. így 1935-ben kb. kétmillió fonster- 
! lingre ingott a japán dömping harisnyák,al- 
] sóruhák, pulloverek és egyéb kötött cikkek 
I bevitele. A japánok — többnyiie európai 
; mintájú — tetszetős áruknak tömegével 
i árasztották el a kontinenst. Anglia védvá- 
; mokkái fenyegetőzött, mire Japán kötele- 
I zettséget vállalt, hogy egyharmadával csök­

kenteni fogja Angliába irányuló kötöttáru
i exportját. Valószínűleg a brit textilipar
í tc-bbi iparágai is ezzel a recepttel védekez- 
I nek majd Japán előretörése ellen...

a párizsi világkiállításra az Uj Kelet utazási osztálya

itanvizafeásu társas 
kirándulási ic

j A lengyelországi állami erdők vezetősége 
I már korábban tervbe vette a fűrészáru mé-

Csak négy százalékkal drágult az élet az 
elmúlt évben Romániában ? Az Argus köz­
gazdaság! napilap összefoglalja az 1936. évi 
drágasági Indexszámok alakulását és arra a 
meglepő eredményre jut, hogy az elmúlt 4v 
folyamán csak 4%-al drágultak meg átlag a 
közszükségleti cikkek árai Romániában. 
Kénytelenek vagyunk azonban ezt a statisz­
tikát optimisztíkusnak minősíteni, mivel as 
Argus grafikonja a ruházati cikkeknél alig 
5% drágulást állapit meg a múlt év folya­
mán, ami határozottan alatt marad a tény­
leges drágulásnak. Jellemző egyébként, hogy 
az európai országok között az elmúlt évben 
a legmagasabb drágulási arányszámot: 
6.73%-ot Belgiumban és 6.10%-ot Magyar- 
országon jegyezték fel .Jellemző, hogy ugyan­
akkor Csehszlovákiában közel egyszázalékos 
olcsóbbodást mutat ki az árindex.

A kirándulásnak, amely 17 napig tart, teljes dija 15.600 le 
Budapest—Bécs—Párizs—Milánó és Velence megtekintésével. 

Jelentkezni lehet az Uj Kelet utazási osztályánál.

I Jeteinek és osztályozásának a normalizálá­
sát. Lengyelország ug\ anis több mint 20 
államba exportál faanyagot, többféle mé- 

t retben és minőségben, ami a termelővállala­
tokat szinte megoldhatatlan feladat elé 
állítja. A méretek és osztályozás megváltoz­
tatása tervsze üen halad és néhány hónap 
alatt végleges megoldást nyer. Arról van 
sző, hogy a lengyelországi fenyőanyagterme- 
lésben az angol mértékegységet vezetik be 
és hat minőségi osztályt rendszeresítenek.

Fritz Rosenfeld
TfrlSl „ vilá<| Urui

A Kreuger-tröszt központi vállalatának 
vezetősége befejezte a tröszt függő ügyeinek 
konszolidálására iránvuló akcióját és meg­
kezdte az egyezség szerinti részletek fize-

I Ps?”"4-5 modem ifjúsági könyv 158 lej k«- 
iyett 58 lej Lep&genál Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes iftuMgt, karácsonyi ée 

I Jadsise jegyaéket Lepagetól Cluj.
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UJ KBLET

299 ember cserélt vallást 
1936-ban Clujon

17 zsidó keresztelkedeü ki az elmúlt évken Clujon. 101 kisebbségi ember lett
görögkeleti es 89 görögkatolikus

5. OLDAL

Cin), január 8. Most van a főszezonja 
a statisztáknak. Ilyenkor január elején 
mérleget készít az elmúlt évről minden 
közintézmény. Hűvös számsorokba öntik a 
a város kereskedelmi, ipari, szellemi sőt 
érzelmi életét is és ezek a számoszlopok 
a matematika exakt nyelvén mesélik el a 
város regényét. Sok helyen írják a város 
regényét: a törvényszéken, az adóhivatal­
ban, a Kereskedelmi Kamarában, de a vá­
ros lakóinak legkerekebb históriája az 
anyakönyvi hivatal statisztikáiból derül 
ki. itt tartják nyilván, hogy .az emberek 
születnek, szeretnek s meghalnak. De az 
anyakönyvi hivatal rubrikái között nem­
csak ez a három adat szerepel. Az embe­
rek manapság nemcsak születnek, háza­
sodnak és meghalnak, egyesek e három 

között elcserélik a vallásukat is. 
Különösen napjainkban divatos ez az 
anyakönyvi aktus, az egész romániai saj­
tó heteken keresztül harsogta a szenzá­
ciót, hogy Bucurestiben 200 zsidó família 
készül elhagyni a hitét. Sok ember szá- 
mára a vallás nem a lélek belső rezdülése 
többé, hanem jó, vagy rossz ajánlólevél az 
életben, aszerint, hogy „elsőosztályu“, 
vagy „másodosztályú" felekezet kebelében 
van módjában dicsérni az Istent. ®

Háromszázhuszonötön cseréltek
vallást Clujon 1936-ban

Az első adat, amit a cluji anyakönyvi 
hivatalban a kitérésekről Muresan anya- 
könyvvezető elmond, meglepetés. Az el­
múlt évben a tömeges áttérési járvány el­
lenére is. Clujon mindössze 299 ember 
cseréit vallást. Ez nem nagy szám, ha 
meggondoljuk, hogy Clujnak 110.000 la­
kosa van. A vallást cserélők tehát alig 
teszik ki a lakosság 0.3 ezrelékét.

De meglepetés a második, sőt a harma- 
dik adat is. Zsidóit közül összesen csak 
Ti-en cseréltek vallást, vagyis az összes 
áttérőknek alig hat százaléka. A harma­
dik sokatmondó adat arról szól, hogy a 
görögkeleti egyház tagjai közül mindössze 
öten cseréltek felehezetet. Ez az egyetlen 
adat mindennél jobban bizonyítja, nogy 
az áttéréseknek nem lelki rugója van, ha­
nem csaknem minden esetben opportuni- 
tás a mozgatója.

Még jobban illusztrálják 
got az alábbi s j mok.

A 299 át'érC közül:

í te anyakönyvi hivatal adatai szerint a 
kisebbségi vallásokra való áttérések há­
zassági okokból történték. Kivételt képez 
7 zsidó, akinek római katolikus illetőleg 
református vallásra való áttérése nem há­
zasságával egyidőben történt.

A két román vallásra főképpen vélt 
egzisztenciális okokbol tértek át összesen 
190-en. Muresan anyakönywezető vélemé­
nye szerint egy része az áttérőknek nem 
érdekből, hanem nemzeti érzésből cserélt 
vallást. Soikan indokolták a görög keleti 
és görög katolikus vallásra való° áttéré­
süket azzal, hogy ők voltaképen románok, 
akik a magyar impérium alatt kényszerű­
ségből hagyták el ősi hitüket.

Rendkívül érdekes ez a cluji anyaköny­
vi statisztika. Annyi mindenesetre kiderül 
belőle, hogy a romániai nemzeti egyhá­
zaknak nincs mit félniök zsidó inváziótól.
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Clujon még mindig tart 
az egyetemi sztrájk
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Bolváry-Stolz
diadalmas sikerű filmoperettje:

az igazsá-

10i-en té:;, 
89-en a g: 
67-en a r. . 
21-en a rej< 
12-en a luu 
9-en az uv

át a ■> ögkeleii vallásra,
ícfca 'húgra, 

r húsra,

Capitol Mozgóban
MA!

Egy dal, egy ctók. egy lány...
Főszereplők:

Gustav FrShl'ch, Egge th Mártha. Halma» Tibor

azonban nem erről akarunk beszélni. A 
egyik „kóser" fővárosi lap cikket ir eg 
bizonyos Gersch Steinbergről, a bucovim 
iparnak e nagy rablójáról. Azt írják töt 
bek között, hogy Bucovinában nagy örc 
meu keltett Gersch Steinbergnek, a román 
csehszlovák kereskedelmi kamara alelnö 
kévé való megválasztása. E kamara elnö 
ke Pop Valér iparügyi miniszter.

Poy Valér, a mi kedvencünk és a vol 
cuzista, emellett a galíciai zsidó diszne 
Gersch mellett? Mi undorodunk tőle. Poj 
Valér nem utálja ezt a társaságot? Ki 
vancsian várjuk, hogy fog reagálni Por 
Valér.

Eddig a Porunca Vremii cikke, amelyel 
mutatóban közöltünk le, mert jellemző ar- 
ra a hangra és tónusra, amely a cenzúra 
engedélyével az antiszemita sajtóban dü- 

j A P°P Valér elleni támadás sem
j minden pikantéria nélkül való.

>'sra,
tusra.

Hogy az egyes felekezetek tagjai közül 
hányán cseréltek vallást -azt az alábbi 
szamok mutatják:

Reformátusok közül áttértek: 148-an
Katolikusok 
Görög kát. 
Zsidók 
Unit.
Lut.
Gör. kelet. 
Adventisták

80-an 
24-en 
17-en 
14-en 
8-an 
5-en 
3-an

A Porunca Vremii éles támadása 
„Kedvence, a volt cuzísfa 

Pop Valér“ ellen
Ha a cseSi-reisián keresteJclimi kamara aielnSiiéi Serschnek hívjak.

A J t8 református közül 43 a görög ke­
leti, 43 a görög katolikusra, 53 a római 
katolikus, 4 a Iuteránus, 5 az unitárius 
vallásra tért át.

A 80 római katolikus közül 29 a görög 
keleti, 35 a görög katolikus, 7 a reformá­
tus, 7 a Iuteránus és 2 az unitárius val­
lásra tért át.

A 24 görög katolikus közül 17 a görög 
keleti, 2 a róm. kát. és 5 a református 
vallásra tért át.

A 17 zsidó közül 4 görög keleti, 3 görög 
katolikus, 3 római katolikus, 4 reformá­
tus, 1 Iuteránus, 2 unitárius lett.

A 14 unitárius közül 2 gör. kel., 2 gör. 
kát., 9 róm. kát. és 1 ref. lett.

A 8 Iuteránus közül 6 gör. kel., 2 gór 
kát. lett.

Három adventista a református vallásra 
tért at.

Bucuresti, január 8. (Az Uj Kelet tud.) 
A. Porunca Vremii mai számában meglepő 
támadást intéz Pop Valér dr. iparügyi mi­
niszter ellen. Ez a lap általában különös 

! tisztelettel és respektussal viseltetik a je- 
j i^niegi kormánnyal szemben, amelyeknek 

ténykedéseit sohasem .próbáltál kritizálni. 
Azokkal a miniszterekkel szemben pedig, 
akik a Porunca Vremii által képviselt 
szellemhez közel állanak, különösen barát-

Ma este:
! Zsidókórház bál
) Ma este tiz órakor veszi kezdetét a Zsidi 

kórház bál. A készülődések befejeződtek. E 
készült a rendezőség rengeteg munkájává 
hogy minél hangulatosabbá, kedvesebbé, ke 
lemesebbé tegye a mulatságot. Meg vanna 
a kis müvirágcsokrok, amelyekből a bál öss 
szes résztvevő hölgyei kapnak egyet-egye 
Megkapta a rendezőség egy parfümgyárc 
ugyelmes ajándékát is, melyből minden je 
lenlevö fiatal lánynak és asszonynak egy 
egy üveg parfüm fog jutni. Elkészült a 
Alhma-palota dísztermében az amerikai síi 
lusu bárpult is, ahonnan a különböző likörö 
két, konyakot és coctailt bocsátják majd 1 
közönség rendelkezésére.

De nemcsak a vezetőség végezte be a bál 
, előkészületeket. Készen vannak már az es 

sagos hangot használ. Ezek között szere- I toaIettek, a szabónők remekművei is
. kivasalták a frakkokat és szmokingok«pel mindenekelőtt is Iuca belügyminiszter, 

valamint Pop Valér dr.
Pop Valért — írja a Porunca Vremii 

odaadóan támogattuk úgy az igazság­
ügyi, mint az iparügyi tárca élén. Nacio­
nalizmusa azonban az utóbbi időben vitat- 
hatóvá vált, amióta a zsidó kufárok ismét 
sűrűn fordulnak meg a kompenzációs és 
ikontingentálási hivatalok körül. Most

AM meg aksrja iam*rni & cionista, mozgalmak okait, előzményeit ée vezető
olvassa el SAASö fM.BE * ^ ~

Mosea H«sa

í^éIIfü _ __
című. a napokba* megjelenő ISO oátialas kötetét

—- A. D. Gondon — tíöná Tivadar — g, Trompetdor

érdekei, szórakoztató ét tanu'iásoi életrajza
yt kapnak. Mogrendéiéeeket pontosan eUntés az Uj Kelet nöew 

eäcn:Ai,y& Cäuj, Sttr. Baron Lu Pop 19.
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I megállapodtak báli programjukban a társi 
I s^S°k, egyszóval most már mindenki esa 
i az estet várja, hogy' megkezdődjék a bál.
; Az elmúlt években még voltak, akik kéte] 
$ kedtek a kőrházbál sikerében. Egyesek az 
I mondták, hogy nem érdemes ma bált ren 
I dezni, mert az ifjúság műiden klubban é 
! ká-véházban táncolhat, egyszerű uccai ruhák 
) kan> kedve szerint és igy feleslegessé válb 

a nagy készülődés — a nagy mulatságra 
Mások azt mondták, hogy a rendezőség főj 
lemondani a bál megtartásáról: „Kern érdé 
mes ezekben a nehéz időkben“. Az idén azon­
ban a közönség egyik rétegében sem vol 
található ez a szkepticizmus. A cluji zsid< 

, ifJusag' eddig sohasem tapasztalt érdeklődési 
j tanúsított a bál iránt. Ott lesz mindenki, ak 
I igazi szép, kellemes szórakozást akar.
1 Befejeződtek az előkészületek. Most mii 
I mindenki az estét várja.

Z

I — Százötvenezer üdvözlő távirat. Bucure: 
: X’301 ielentik: a posta vezérigazgatóságána 
i kozlése szerint a bucuresti főposta szál 

ötvenezer üdvözlő táviratot továbbított 193 
I december 24 és 1937 január 6-a között.

A közigazgatási tisztviselők tanfolyami 
A közigazgatási tisztviselők számára rendi 

l'zendő tanfolyam január 15-én kezdődik mej 
. Bucurestiben. Az ünnepélyes megnyitásoi 
1 Iuca belügy^miniszter is megjelenik.
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Jövő év áprilisában lesz Tel-Avivban 
a harmadik Makkabiada

Csak a Mekkabl Világszövetségbe tartozó zsidó sportegyesUlttek eehetnek 
részt a MskKabiadan. Örvendetes fejlődést mutat a Kfar Hamakka 

amelynek erőteljes fokozását határozta el az exekutive
mérkőzést

Varsóból jelenti a Zsidó Távirati Iroda 
sporthír szolgálata: Zélig Brodetzky pro­
fesszor elnök vezetése mellett Krakkóban, 
kétnapos ülést tartott a Makkabi 
Világszövetség végrehajtóbizottsága. A 
végrehajtóbizottság ülésén az összes ta­
gok: Anglia Ausztria, Bulgária, Csehszlo­
vákia, Franciaország, Lengyelország, Lit­
vánia, Németország, Palesztina és Romá­
nia delegátusai vettek részt.

Az ülés első napirendi pontjaként elha­
tározták, hogy a harmadik télavivi Mak­
kabiada 1938 áprilisában lesz. Azt a ja­
vaslatot, hogy a harmadik télavivi Mak- 
kábiadat külön e célra alakított bizottság 
rendezze, amelyben résztvegyenek a Mák-
3 7 • T7 *1 '     ü - . ^4- ^ A /-I T»/Ía*/Í#7 Zl77A ry 0-1 fi.n

val szemben, A Klein—Lusztig 
meglepetésre a kezdő Lusztig nyerte meg, 
aki lelkes küzdelem után győzte le ellenfe­
lét. A döntőben Józsa könnyen győzött a 
szívósan védekező Lusztiggal szemben.

A pehelysúly döntője 18 perces igen szép 
küzdelmet hozott Nagy József és a vendég 
Konreich Imre között. Győzött Konreich.

Könnyüsulyban a CMSC birkózója, Györ­
kös csak 20 perces nehéz küzdelem után 
pontozással tudott győzni a rendkívül fürge 
és szívós Longauer vendég birkózóval szem­
ben. Mindkettőjüknek szerepük lesz az or­
szágos bajnokságokban is. A harmadik hely­
ért folyó küzdelemben Ferency II. győzött a 
szépen fejlődő Oprissal szemben.

Kisközépsulyban Biró 18 perces kemény 
küzdelem utón tussolta Ferency I., aki meg-

a verse- s a ggivös

szép fejlődés előtt álló Crisánnal szemben. 
A döntő igen szép és kemény küzdelmet ho­
zott Kiss Dénes és Biró Ferenc között. 
Szebbnél szebb akciók után Kiss fölénye 
domborodott ki s a 20 perces küzdelem után 
a versenybíróság megérdemelten ítélte neki 
a győzelmet. , ;

Nagyközépsulyban a várakozásnak meg­
felelően a CMSC kitűnő versenyzője és bu- 
curesti bajnoka, Gáli István győzött, aki 
könnyen dobta a 2 percben a vendég Kantot 
és szép küzdelem után 10 perc alatt győzött 

Jeddyvel szemben is. A második 
hely sorsa a Toczauer—Jeddy mérkőzésen 

i dőlt el. Igen szép és változatos küzdelem

kabi Világszövetségén kívül álló zsidó. § sérült és igy crisannal szemben a küzdelmet 
sport- és ifjusági-alaküíatok delegátusai feia(jta. Kiss Dénes 9 perc alatt győzött a 
is, elvetették. A konferencia leszögezte, 
hogy a Makkabiada kizárólagos szervező­
je és rendezője a Makkabi Világszövetség.
Elhatározták továbbá, hogy a Makkabia- 
dan kizárólag a Makkabi Világszövetség­
be tartozó zsidó sportegyesületek vehet­
nek részt. Ettől a határozattól kivételt a 
Palesztinái Hapoel és Betax-ral szemben 
tesznek, amelyeket a Makkabiadarra meg­
hívnak. A határozat azonban nem jelenti 
azt, hogy más, a Makkabi Világszövetsé­
gen kívül álló sportalakulatok 
nyékén kívüli rendezvényeken és felvonu­
lásén nem vehetnek részt.

A. konferencián geható tárgyalások 
anyagát képezte a Kfar Makkabi település 
kérdése. Megelégedéssel vették tudomásul, 
hogy a palesztinai Makkabi-falu első há­
zait már felépítették és sikeres kutatások 
révén biztosították a telep vízzel való el­
látását. Elhatározták, hogy a Kfar Ha- 
makkabi akciót még szorosabban szerve­
zik be a viliig szövetségbe és nagyarányú 
pénzügyi akcióval fogják lehetővé tenni a 
telep kiépítését.

Az Actions Comité ülésével egyidejűleg 
tanácskozásokat tartott a Hanhalat 
Technit' OlamU amely a MakimU Világ- j A s2lnház szeIdán este 6emutatott operett
szövetség legfelsőbb sport-technikai szer- j újdonsága az Eső után köpenyeg ma is és va- 
ve. Beinhacker (Praga) elnök jelentéséből 5 ------- -s---.------ .....----
kiderült, hegy a sportnivó, valamint a

után a 13-ik percben Toczauer dupla nel­
sonnal győzött.

ltisnehézsulyban Toader 3 perc alatt 
fektette Szabó Pált, de meglepetésre vere­
séget szenvedett a szépen fejlődő Marko- 
vitssal szemben, aki most első Ízben sze­
rezte meg súlycsoportjában az első helyet, 
36 perces nehéz küzdelem után.

Éremkiosztás alkalmával a versenybizott­
ság a következő eredményt hirdette ki:

Ttirpesuly: 1. Ferdinándy I., 2. Rosenberg.
Légsuly: 1. Józsa, 2. Lusztig, 3. Klein.
Pehelysúly: 1. Konreich, 2. Nagy, 3. Ér­

sek.
Könnyüsuly: 1. Györkös, 2. Longauer, 3. 

Ferency II.
Kisközépsuly: 1. Kiss, 2. Biró, 3. Crisan.
Nagyközépsuly: 1. Gáli, 2. Tocauer, 3.

Jeddy. ^
Klsnehézsoly: 1. Markovits, 2. Toader, 3. 

Szabó P.
A versenybizottság elnöke dr. Deutsek 

Géza volt, időmérő Stan Vasile. Kifogástala­
nul látták el szerepüket a versenyvezető bí­
rók: Vasilescu George, Muresan Alexandru, 
Lázár József, Feld István.

A CMSC győztes birkózói vasárnap Ora- 
deán fognak mérkőzni a Staruinta kitűnő 
együttesével, majd január 17-én Timisoaráix 
az országos bajnokságokon fognak küzdeni 
városunk és egyesületük színeiért.

Vasárnaptól: A legújabb világcsoda! 5 gyer­
mek egyszerre! A kanadai ötös ikrek 
rendkívül érdekes, különleges filmje.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: Csoda jó műsor: I. Almaim éj­

szakája. Lilian Harvey-vel. (Román és 
magyar feliratokkal.) n. Mr. Wong, a 
rejtélyes grand guignol. Lugosi Bélával. 
itt. Híradó. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön 3, 6 és 9 órakor, pénte­

ken két előadás 3 és 5% órakor: I. A 
budhaszobor titka. Izgalmas detektiv- 
dráma. Fősz.: Warner Oland. H. Az élet 
útja. Szovjet filmsláger. Román-magyar 
feliratok.

Szombaton, január 9-én bál miatt nincs elő­
adás.

mm
Oradea vivői nyerték a véresközi 

versenyt

Satumare, január 8. Január 6-án igen 
szépen sikerült vivőversenyt rendeztek Sa- 
tumaren. Először akadémia keretében a 
satumarei vivők dolgoztak egymással majä 
Oradea és Satumare vivői kardesapatmérkő- 
zés keretében ütköztek meg. Oradea szí­
neit az ASO csapata Szántay, Roxin, Sala­
mon és Weimann képviselték. A mérkő­
zést nagy küzdelem után 9:7 arányban az 
oradeai vivők nyerték. Az ASO vivői kitűnő 
formában vannak, de nagyon szép előrehala­
dást tanúsítottak Satumare vivői is. Az ASO 
vivői közül Szántay 3, Roxin 3, Weimann 2 
és Salamon 1 asszőt nyertek. A versenyt 
Clintóc Elemér vezette le — kitünően.

I Keresek központban üres szobát fürdő­
szobahasználattal vagy egy szoba konyhás, 
fürdőszobás lakást. Cím a kiadóban.

88a is isiiiidesi este 
Esi titán iipSmeg

Makkabi szervezeti munkája mindenfelé 
emelkedett.

Elhatározták, hogy azokban az orszá­
gokban, ahol a zsidó sport még nem áll a 
megkívánt nHyőn, vándor-\sportoktatokat 

fognak alkalmazni. Ezeknek a kiképzésé­
re pedig tanfolyamokat létesítenek. Elha­
tározták továbbá, hogy zsidó testnevelési 
intézetet állítanak fel. Ennek a költségeit 
a Makkabi Világszövetség fogja fedezni.

A konferencia végül elhatározta, hogy 
1938—39 telén, vagyis a Makkabiada 
után, téli Makkabiat rendez, előrelátható­
lag Csehszlovákiában. Beinhacker elnök 
felkérte a Makkabi összes országos szer­
vezeteit, hogy vegyenek részt azon a nagy 
sportversenyen, amelyet 1937. júniusában 
fognak a szlovenszkói Zilinában rendezni.

i sárnap estig mindennap műsoron van. 
Olyan falrengetö kacagások kisérik minden 
este ennek a páratlanul mulatságos operett­
nek az előadásait, amelyek csak az igazán

legkitűnőbb bohózatoknak járnak ki. A re­
mek rendezés, a humoros szöveg, fülbemá­
szó muzsika, és nem utolsó sorban a szerep­
lők jókedvű kitűnő játéka a szezón egyik 
kimagasló sikerévé fogják emelni az Eső 
után köpönyeget*

SmmMím is mtémm délután 
Mi ölesé helwáras előadás

j Szombaton délután 5 órai kezdettel első 
i ízben kerül színre olcsó helyárakkal a sze- 
I zón nagy vigjátéksikere, az Ifj. Horváth 
] Pál. A vígjátékot természetesen most is

forgószinpadon játsszák.
Vasárnap délután 3 órakor Heltai Jenő 

óriási sikert aratott vigjátéka, a Néma le­
vente van műsoron.

Szabászat! tanfolyam január 15-én kezdő­
dik. Ha tökéletes tudást akar, azonnal je­
lentkezzen felvételre. Weress szalon. Pia$a 
Unirii 13, I.

Vallásos, szerény, jónevelésü, intelligens, 
26—30 éves leányt vagy fiatal asszonyt ke­
resek 41 éves, kitűnő egzisztenciával rendel­
kező, vallásos, jclelkü rokonom részére, ki­
nek legalább 800.000—1,000.000 lej készpénz­
hozománya van. Csakis komoly, fényképes és 
teljes címmel ellátott ajánlatot veszek figye­
lembe. ügynökök kizárva. Ajánlatok a ki- 
adóhivatalba „Tisztességes“ jeligére kéret­
nek.

Szőlőt keresek lehetőleg Aiud környékén 
5—10 holdig vagy a Mures mentén 8—10 km 
távolságra belsőséggel és épületekkel ügy­
felem részére. Bizalmas leírást kér dr Farkas 
Imre ügyvéd Cluj, Calea Victoriei 34.
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j 1,000.000 lejig garanciával és 100.000 lej 
I készpénzzel rendelkező fiatal autorizált köny­

velő megfelelő képviseletet, betársul ást, eset­
leg állást keres. „Komoly“ jeligére a ki­
adóba.

Italszakmában bevezetett helyi ügynököt 
felveszünk. Ajánlatok „Fix is“ jeligére a 
kiadóba.

Iroda és üzlethelyiségek raktárral február 
elsejére kiadó. Piata Mihai Viteazul 37. sz.

'Vmémm délután hal érakor Csárdás
Kitünően sikerült a Clul—Bafa-Mare
* S városkőza birkazó verseny

Cluj, január 8. Nagyszámú közönség ér­
deklődése mellett zajlott le szerdán este a 
CMSC klubhelyiségben a Baiamare—Cluj 
városközi görög-római birkózó verseny, 
amely 6:2 arányban a helyi munkás sporto­
lók győzelmét hozta. A baiamarei iparos 
ifjak egyesületének két kiváló birkózóját is­
merhette meg városunk közönsége Konreich 
Imre és Longauer Lajos személyében, de 
elsőrangú képességeket árult el a fiatal 
Kant is. A CMSC birkózói megérdemelték a 
győzelmet és a közönség tetszésnyilvánítását. 
Az egyes versenyszámok eredményei a kö­
vetkezők :

A CMSC törpék versenyében Ferdinándy 
I, kitűnő formában győzött a szívósan vé­
dekező Rosenberg ellen, mig a Lázár—Fer- 
dinandy H. mérkőzés döntetlenül végződött. 
A pompás képességeket mutató gyerekbirko- 
zókat a közönség melegen ünnepelte.

Légsulyban Klein 12 nercen át kitünően 
tartotta magát a CMSC bajnokával, Jőzsá-

A szezón nagy operettslágere, a Csárdás, 
legközelebb vasárnap délután 6 órakor van 
műsoron. A csak nemrégen jubilált kitűnő

HETI MŰSOR:
Szombat d. u. 5: Ifj. Horváth Pál. (A nagy­

sikerű Földes vígjáték első olcsó hely­
áras előadása.
este 9: Eső után köpönyeg. (Negyedszer.) 

Vasárnap d. u. 3: A néma levente. (Olcsó 
helyárakkal.) 
d. u. 6: Csárdás.
este 9: Eső után köpönyeg, (ötödször.) 

Hétfő fél 10: A sárga árnyék. (L. Malech 
zenés szinjátéka. Sidy Thal és együttesé­
nek vendégjátéka. Jacob Sternberg ren­
dezésében.)

Kedd fél 10: A corcicraci lány. (Jacob Gor­
din zenés szinjátéka I. Sternberg rende­
zésében. Sidy Thal és együttesének bucsu- 
előadása.)

Szerda fél 9: Társasjáték. (Fodor László leg­
újabb vigjátéka. Rendező Gróf László. 
Főszereplők: Sólymosán Magda, Sándor 
Stefi, Stefanidesz Ili, Felszeghy Mária, 
Beness Ilona, Czoppán Flőri, Wojticzky

operettnek
adása.

ez lesz a huBzonktitedik clő-

32 éves zsidó fiatalember mechanikus; 
vizsgázott mozdonyvezető, jelenleg malom 
kezelő és vezető, hatvanezer lej készpénz­
zel benősülne malomba, vagy szakmabeli el­
helyezkedéssel. Válaszokat „Malom“ jeligére 
a kiadóba.

Elvira, Bázsa Éva, Kovács György, Bo- 
rovszky Oszkár, Lantos Béla, Forgács 
Sándor, Tompa Sándor, Csóka József, 
Deásy Jenő, .Rajnai Sándor, Nagy István, 
Csengeri Aladár. Premierbérlet.)

Csütörtök fél 9: Társasjáték. (Rendes bérlet.)

ROMAN OPERA MŰSORA
Vasárnap, január 10 (este): Cigánybáró. 

(Vera Móra szopránnal.)
Hétfő, január 11: Tosca.
Szerda, január 13: Pillangókisasszony. (Vera 

Móra szopránnal.)
Péntek, január 15: Piros rózsák. (Premier.)

ízletesen és olcsón étkezhetünk, jő bivaly­
tejes kávét ihatunk, Piata Mihai Viteazul 
10. Eleknó orth. kóser étkezőjében.

Irodai munkálatokban perfekt tisztvise­
lőt, komoly elhelyezkedésre felvételre kere­
sünk. Ajánlatokat „Egzisztencia“ jeligére a 
kiadóba kérünk.

Optikus, photóban és töltőtollak javítá­
sában kitűnő szakember nagyobb Transyl­
vania-! városban be társulást keres. Cim a 
kiadóban: „Optikus“ jelige.

Német nyelvet, kereskedelmi levelezést, 
akadémiai anyaggal tanít. Székelyné str„ 
Iuliu Maniu 4. n. 8.:

jäOVAL MOZGÖ MŰSORAI
Ma, szombaton utoljára: A PÉNZ. 

(L’Argent). Zola legszebb regényének 
modem filmváltozata. Főszerepekben: 
Pierre Richard Wilm (a Moszkvai éjsza­
kák főszereplője), Jean Worm», Olga 
Tchehova.

I Jobb családból való gyakornokot meg­
felelő iskolai képzettséggel azonnal felvesz 

• Markus Friedmann divatáru üzlete Sibiu. 
í Szombaton zárva.

I Magányos uiinő jobb zsidó családnál la-
i
I kást kaphat. Cim a kiadóban.
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SZOMBAT, 1937. JANUÁR 9.
UJ KELET 7. OLDAL

Korszerű politikai 
és társadalmi lexikon

*

BÉK£1, BfeKEMOZG-ALOM. Béke alatt a 
népeknek, fajoknak, osztályoknak, érdek- 
csoportoknak és egyéneknek azt a szokatlan, 
sőt rendkívüli állapotát értik, amelynek tar­
tama alatt rendszerint nem verik agyon egy- 
má.st, helyesebben erre irányuló hajlamaik 
csupán szándékokban és nem tettekben nyil­
vánulnak meg. Az ember, történetének ős­
korától kezdve kereste a békét, -— hogy faj- 
fenntartási a irányuló szorgalmatosságát és 
.átférni tartásának munkáját lehetőleg zavar­
talanul gyakorolhassa —, de békehajlandósá­
gát mindig csak úgy tudta érvényesíteni, ha 
feleba: át ja békéjét megzavarta.

Az ember békevágyának eme alapvető jel­
legzetességét a római közmondás hangsúlyoz­
ta .n legtalálóbban, amikor azt a bölcs taná­
csot adta a kortársi békebarátoknak, hogy 
ha békét akarnak, készüljenek a háborúra.

Ha az emberiség történelmén végigtekin­
tünk, ugv könyen kínálkozik az a megálla­
pítás, hogy az emberek szívesebben viseltek 
háborút magáért a háborúért, mint a béké­
ért, helyeseboen ama előnyökért, melyeket a 
háborúban levert ellenfelek megsarcolásával 
és elnyomásával biztosíthattak maguknak. ; 
Amióta ezt a sareolási és hódítási szándékot ! 
az emberek a harci erények, nevezetesen a - 
vitézség, bátorság, hösiség fényével vonták be, 
azóta a békére való törekvés és általában a 
békességes természet olyan emberi tulajdon­
ságnak számit, amely hijjával van a valóság 
iránti érzéknek és éppen ezért a költészet 
világába utalható.

Az a tény, hogy az emberiség történelme 
a legkülönfélébb, de minden esetben borzalmas 
és kegyetlen harcok történelme, annak bizony­
sága, hogy a magát homo sapiensnek nevező 
kétlábú teremtmény mindig sokkal nagyobb 
jelentőségei tulajdonított szenvedésre való 
tehetségének, mint örömtelensége és szellemi 
sivársága okainak. Mindig elég gyáva volt 
ahhoz, hogy természetellenes halálának kény­
szerében hősiességet lásson és sohasem tudott 
annyira valóban hős lenni, hogy az élet meg-- 
tartásának és megszépítésének érdekében 
nyii ián és merészen vSJlalja a gyávaságot.

A hősies gyávaságnak eme hiánya és ere­
dendően vérengző és romboló természete 
kényszeríti ősidők óta az embert arra, hogy 
ne csak felebarátjának, de önmagának is el­
lensége legyen és többre becsülje azt a győ­
zelmet amit mások, mint amit esetlep- masa 
felett arathat.

Mindezek felismerése mellett nem lehet 
zokon venni, ha vannak úgynevezett szkepti­
kusok (kételkedők), akik több-kevesebb ború­
látással ítélik meg a békemozgalmak sikeré­
nek kilátásait. A világbéke és az örökbéke 
biztosításának lehetősége mindaddig prófétai 
ésj széplelkü természetek jámbor óhajtásának 
latszik csupán, míg az emberek rabjai ma­
radnak természetüknek, tehát előítéleteiknek 
és tévedéseiknek. A béke álandósága csak sza­
bad és elégedett emberek világában képzel­
hető el, már pedig az emberek többsége, _
fajra, felekezetre, magasságra, hajszínre és 
orrszabásra való tekintet nélkül — sokkal 
inkább ragaszkodik ahhoz a kényelemhez, 
amit az idejétmúlt életformák és hiedelmek 
nyújtanak számára és általában sokkal in­
kább tartja magához méltónak a boldogta­
lanság pózában való tetszelgést, mint azt a 
bátorságot, mely elengedhetetlen feltétele a 
boldogságnak.

Addig, mig a pusztítás és pusztulás roman­
tikája fog uralkodni az emberek testi és 
lelki élete felett, nehezen képzelhető el, hogy 
aT niegnemesitésének és megtartásának 
hőseivé tudnak átalakulni. Ahhoz, hogy igazi 
békét te*emthessenek, az embereknek előbb 
a békétlenség tárgyi és lelki okait kellene 
legyőzniük, viszont a múlt és napjaink esemé- \ 
nyei azt látszanak bizonyítani, hogy ezeknek 
az okoknak éppen az emberek a teremtői.

Ahoz tehát, hogy a háború okozata meg­
szűnhessek és a béke álma megvalósulhas­
son, előbb az okot, tehát az embert kellene 
megreformálni és vele együtt — a körülmé­
nyeit.

Aodig, amíg a gyűlölet és butaság eddigi 
történelemalaki tó erői helyett nem a józan 
belátás és nem az élet szeretete, tehát'egy­
ben az emberek szeretete fogja irányítani éle­
tünket: kévés reményünk lehet arra, hogy az 
egy akol és egy pásztor bibliai látomása a 
valóság varázsköpenyét ölthesse magárra. írva,
VaF~ on’ kogy a békesség a jcakaratu emberek 
ajándéka, már pedig a jóakaratot a rossz­
akarat özönvizében ah'rha lehet -évbe fir­
tatni. ' ' J' '

bölcselet, bölcseleti kenbszf-
BBa. Bölcselet alatt azt a szellemi megnyi­
latkozást értjük, mely ahelyett, hogv az'em- 
b?.r „ feltételeinek megjavítását tűzné k! 
ce jaul, annak megmagyarázására törek- 
ozu, amit képtelen megmagyarázni, finpen ,

°’CSe!ök (filozófusok) mindig sokkal 
inkább törekedtek olyan elvont fogalmak,

mint pl. az idő és a tér összefüggéseinek 
megmagyarázására, mint ama bölcseség fel­
fedezésére, mely az idő és a. tér eredményes 
felhasználását tenné lehetővé mindazok szá­
mára, akik a létezést nem. ismeretien okai 
miatt, hanem magáért a létezésért gyakorol­
ják.

Kevés kivétellel a legtöbb bölcselő azt a 
feladatot tűzte ki magának, hogy az élet 
törvényeinek megismerése és e törvényeknek 
az élet szolgálatába való állítása helyett — a 
törvények keletkezésének okait kutassa, ami 
természetesen arra, vezetett, hogy a törvények 

. okait ugyan nem kutatták fel, de egymásnak 
I homlokegyenest ellentmondó feltételezések ez- 
I reit gyártották.
I E szellemi bőség rendszerint az élet nyo- 
I rooruságainak teljes figyelmen kívül hagyá- 
I sa mellett árasztotta el a papirtömegeket,
I melyeknek türelme végtelen s éppen ezért 
| sohasem lázadhattak fel a hátukra rótt böl- 
; cseségek ellen.

A bölcselők a maguk örökös miértjeikkel 
teljesen kizárták érdeklődési körükből a 
hogyan kérdéseit, ami által érthető rokon- 
szenveket keltettek mindazokban, akiknek ér­
dekeit sokkal inkább szolgaijaik a megoldha­
tatlan kérdésfeltevések, mint az érdekeik ellen 
irányuló gyakorlati kérdések megoldási lehe­
tőségei.

A bölcseleti rendszerek csak a bölcseket ! 
elégítettek ki, de nem tették hölcsebbekké az > 
embereket. A bölcselők köteteket Írtak össze \

j a Jó és a Rossz, az Igaz és a Hamis, a Lé­
tező és .Nemlétező, a Keletkezés és az Elmúlás 

. tüneményeiről, de e szent és nyugtalanító fo- 
i galmak boncolgatása közben elfelejtettek ut- 
j mutatást adni arra vonatkozólag: hogyan le- 
j hetne megjavítani a rosszat, megszabadítani 
I az embereket az elmúlás félelmétől és a lé- 
I tezés körülményeit úgy átalakítani, hogy 
I azok kívánatosabbak legyenek a nemlétezés- 
I nél.
í Az elvont igazat mindig többre becsülték a 
j gyakorlati életben érvényesülő igazságosság- 
I náJ> az emberek életének ismeretlen célja.
I mindig jobban érdekelte őket, mint az élet a 
\ ma£a ezer céltalanságával, nyomorával, fen- 
í ségével és alantasságával, 
i A bölcselet nyomorúságát az élet nyomoru- 
I sa”a bizonyítja, melyet a legmagasabbrendii 
i eszmék, gondolati rendszerek, feltevések sem 
; tudtak enyhíteni. A végtelenség gondolata 
kétségkívül szép és fenséges gondolat, de a 
veges emberi élet igényei és szükségletei 
szempontjából nagyban fölösleges. Ahhoz, 
hogy az emberek bölcselők és főleg beleseb­
bek lehessenek, előbb meg kellene szabadal­
mok ától a nyűgtől, amelyet rossz körülmé­
nyeik raknak rájuk, vagyis előbb megelége­
detteknek kellene lenniök, hogy a gondolko­
dást magáért a gondolkodásért megkedvelhes­
sék.

A bölcselők és a bölcseleti rendszerek ez­
zel szemben mindig nagyobb fontosságot tu­
lajdonítottak annak a kérdésnek, hogy ki és

miért teremtette az erdőt, mint annak; ho­
gyan lehetne eligazodni az erdőben.

Ezért var az, hogy a bölcselet valósába 
csak a legkivételesebb esetekben egyezik meg; 
a va óság »dieseleievei, mely éppen azéit a 
valóság bölcseleté, mert hijjával van a focH- 
cseségnek.

A bölcselők mindig abban a hitben éltek, 
hogy megértették és kifejezték a valóságot, 
holott csak a valóságnak ama árnyékát ker­
gettek, amelyet a létezés tündöklő fénye 
egyéni agyberendezésükra vetett.

Abban a hitben éltek, hogy előbbre vitték 
a világot azáltal, hogy értelmezték azt. 4 vi­
lág azonban nem értette meg őket, nem is 
érthette, mert hiszen éppen az értelmetlen­
ség a lényege. ;

A bölcselők tévedései általában abból 
eredtek, hogy azelőtt bölcselkedtek, mielőtt 
éltek volna. Agyukban mindig olyan világot 
terveztek ki, amelynek a valóságban nem vci-

' gyökerei s a saját illúzióikat összetévesz­
tették a tények iliuziótlanságával.

Azt hittek, hogy kifejezték a, világot, holott 
csak önmagukat fejezték ki; azt hitték, hogy 
rávilágították a létezés rejtélyeire, holott csak 
rejtélyessé tették azt is, ami azelőtt nagyon 
is világosnak látszott. Szép regényeket írtak 
az ész kalandjairól, miért is bölcseletük nagy­
szerű képzelgések leírása anélkül, hogy e 
képzelgések hatással lettek volna, vagy ha­
tással lehetnének minden dolgok mértékére- 
az emberre: Salamon László

Ä fegyverek
lak

Efy fegyverszáüitóhsjó versenyfutása 
a liláimat elrendelő törvényjavaslattal

$5
I A Mareantabrico nevű spanyol haló, melyre 
{ már kedden reggel megkezdték azoknak a re- 
I püiőgépeknek a felszállítását, melyeket egy 
I amerikai vállalkozó a valenciai kormány ré- I széra vett meg és akar elszállítani, szeidán 
I délben ugyan még a hrooklyni kikötőben ál- 
* Iott’ azonban a révkapitányság a rakodómun- 
; kasokat visszavonta úgyhogy a berakodás szü- 
! netelL A newyorki lapok első helyen és iz- 
I Satottan foglalkoztak a Mareantabrico rako­

mányának kérdésével. A révkapitányság köz- 
j lese szerint senkinek sem áll jogában a Mar­
i' oantabrico rakományának elszállítását meg- 
■ akadályozni, tekintettel arra, hegy a yáilal- 
l koző Papírjai a legnagyobb rendben vannak, a 
i repülőgépek elszállítása nem ütközik semmi- 
; féle törvénybe, vagy rendeletbe.

Néhány órával később a lapok szenzáció- 
: k8nt „ jelentették, hogy a vállalkozó, ki a 

? repülőgépeket a valencia ko.mánynak szállit- 
í Newyork négemegyedében munkásokat 

toborzott és azokkal folytatja az áru berako- 
aasat, úgyhogy a Mareantabrico az esti órák-

? “ kurotot es elindulhat Spanyolország felé. 
; ÄZ most már annál is inkább sürgősebb — 
! ntak a délutáni newyorki lapok —, mivel a

got akar szállítani. Ami a hatiianyagszállitást 
illeti, a kormánynak neih áll módjában azt 

, megakadályozni, tekintettel arra, hogy az 
Egyesült Államokban érvényben levő semle- 
gességi törvény valóban nem tiltja meg a ma­
gánosoknak, hogy polgárháború esetén a harc- 

I a*; akd felek valamelyikét hadianyaggal lás- 
i S 6 '
! A külügyi államtitkár nyilatkozata után 
í fewyorkban igen magas fogadásokat kötöt- 
} tek arra vonatkozólag, hogy sikerül-e vagy
• sem a Marcantabricónak a repülőgéneket el- 
> szállítani.

t .. A szenátus teg"uap délelőtt tizenegy órakor 
; UIt. ossze és ezzel megkezdődött a karácsonyi 
i SZanet utáni ülésszaka a törvényhozó testület­
ig neK" ^ eInök felolvasta Roosevelt elnök üze-
• nevét> majd visszapillantást vetett a szenátus 
i ®lrnu!t évi működésére. Az elnök megnyitó- 
í beszéde után Pittman szenátor azonnal előter- 
’ jesztette a Roosevelt-féle javaslatot, mely

megtiltja a Spanyolország felé irányuló fegy-' ov—oc/ - u uz esu ch.&K- j megtiltja í
j ban mmden valószínűség szerint elhagyhatja verkivitelt.
1 3> KlkÓtŐt AS p]Írirlnlbof __i__ , « . . |

j A szenátus kimondta a sürgősséget 
I azonnaI megkezdte a javaslat feletti vitát. A

es

* -:°u§P esszus szenátusa már összeült és igen 
í vaIaszmü> üogy a fegyverszállítás betiltásáról 
. szóló törvény, mely azt is megtiltja, hogy pol- 
, garhaboru idején a harcban álló felek valame- 
; yiK8nek fegyvert szállítsanak, valósággá vá- 
; hk, mely esetben a révkapitányságnak jogá- 
! ,Dan f! a Ma:cantabrico rakományát azonnal 
i e °gIaIm- Más lapok véleménye szerint szó 
! a8™.lek®t arról, hogy a szenátus néhány órán 
í befJI ekogadja a törvényjavaslatot, de még
! lpi°fZ-rUtIefebb’ h0gy a törvény már órákon 
\ uemi elő valóság legyen.
i Márták a lapok továbbá, hogy a Marcan- 
! ab™° nem tlz> hansm tizennyolc repülőgépet 
, alkt a valenciai kormánynak, a repülőgépek 
l vetelara 2,800.000 dollár volt.
I „ Ügyiekkor jelent meg a Newyork He . áld 
j , .nban’ me3y elsö kelyen, feltűnő szedésben 
1 ;°Z°Le ,a külügyi államtitkár nyilatkozatát a 
i ^amantabrico esetével kapcsolatban. A kül- 
í akamtitkár kijelentette, hogy az Égve-

A !™,>k még egy vällakSö-
n-k adott engedélyt, hogy Spanyolországba 

: ad-anyagot szállítson. A válalkozőt Dineley- 
j nek Mvják’ 4,500.000 dollár értékű hadianya-

; Vlta a koradélutáni órákig húzódott el, majd 
i a szenátus óriási többséggel elfogadta a javas- 
í latot- meIy megtiltja a Spanyolországba irá- 
I nyuIa fegyverkivitelt, úgy a kormány, mint a 

felkelők számára. A megszavazott törvényt 
í a]ai as céljából átküldték a Fehér Házba 
; Roosevelt elnöknek.
I Körülbelül ebben az időben történt, hogy 
I a Mareantabrico felszedte horgonyait és ki- 
: futott a brrooklyni kikötőből. A révkapitány- 
] sag azonnal két i endőrmonitort küldött a
• Mareantabrico után, melyet az amerikai fenn-
• katcság alatt álló vizek határán sikerült még 
I elfogni. A két rendőrmonitor visszahozta a
• bajoí a kikötőbe, útközben azonban a hajó 
I Lavirati utón összeköttetésbe lépett Washing- 
í tonnal. Mire a rendőrmonitorok a Marcantab-

ricot visszahozták a kikötőbe, a révkapitány- 
sag már megkapta az utasítást Washington­

éi kogy a ka.jónak jogában áll rakományá­
val^ kifutni. Egy órával később a spanyol hajó 
sietve hagyta el a kikötőt, azonban a nagy 
sietségben nern sikerült a felrakodást telje­
sen befejezni és így történt, hogy néhány 
laaa gépalkatrész lemaradt a hajóról.

estsiyi kikészítést legtökélete­
sebben végez 

ÍSS

Regele Ferdninam! 11, emelet
(Gólya palotában).

fi»
m.

r:*A, *.

gummi

Preservativ! Egészsége érdekében. 
n</ fogadjon el „OLLA“ helyett más 
óvszert, mert azok értéktelen inritá- 

„GI.LA“ huszonhat állam 
egészségét óvja.

v,',Ax

Isac Emil versei
I (Emil Isac: Poezii. Adeverul kiadása.)

I A román irodalom együk nemes, finom alak- 
í ía szölaa meg eruieK a verskötetnek az oltía- 
! iain; Iss4tí f-mii a transzilvániai lira egyik 

legfinomabb képviselője éveken keresztül csak 
folyóiratok es lapok hasábjain jelentette meg 
verseit, inig most az Adeverul ízléses, elegáns 
kiadásaoan megjelent régen vált versgyűjte­
ménye, hogy reprezentatív módon állítsa elénk 
-tsac Emilt, az Én költőjét. Mert Isac y.mit 
valóban az Én költője ani át tudta magát 
menteni a politikai és társadalmi harcok fer- 
ge regén, hogy megőrizze magában a tiszta 
li.ai gondolatot. A lírikus mélysége, forma­
készsége és fáiadt szenvedése sir ki minden 
sorából, mely az emberi lélek minden finom 
rezdülésének melegtönusu és szívnek szóló 
Hangszere. Be a lírikus csap ki abból a né- 
nany verséből is, melyekben egyes emberek 
szenvedései szólalnak meg. Mert általában 
Isac az egyetemes szenvedés, a gondolat fáj- 
aaimamak költője és ebből a világból ritkán 
szán le az élet apróbb jelenségeihez. „Móc 
gyerekek Cluj uceáin“ cirnü versében a nél- 
kuicző iránti igazi részvét sir, a vers az em­
beri megmdultság költői formában tökéletes 

ífejezese. A kötet egyik legigazibb és leg­
megrázóbb versében, a „Köbe csókoltam“ cí­
műben, tömören és nagy költőre jellemző ki­
fejező erővel írja meg az ember végtelen küz­
delmet a halandósággal.

Hideg, halott kő, érzed-e, mi a láng,
Mit benned fakasztott lelkem éneke ?
Eszmélj fel, ébredj ... él bened a lélek_
Némaságod megtörte erősebb életem.
Mély, filozofikus tartalom cseng ki ősz c. 

verséből. Itt néhány megdöbbentően igaz sor 
izonyitja, hogy Isac Emil költészete a ma~a- 

oandoságé. Az elöregedett természet csodáit 
kamuija es siratja a költő, sajnos, a vers rit- 
rmkai formájának magya ra való ültetése 
túlhaladja erőinket és Így nem mutathatjuk 

I be a vers néhány örökéletü részletét.
• A‘i’ac Emil, a költő, valahol a magasban él, 
í ahol ntkán csap fel hozzá a gyűlölködő és 
f acsarkodó korszak, amelyben született. De ha 
1 blykor érdeklődése az ucca és a város felé for- 
I „U ’ . ”ie§"Iatásai eredetiek, mélyek és igazak, 
i Különböző fordításokból ismert „A város“ 
í CTU versének melankolikus hangulata daloló 
í orgazmusba csap át, amikor a szomorú vá. 
i rósz ucca végén feltűnik az illatozó, szénával 
i m0g'akatt parasztszekér. Isac Emil pesszi- 
! mista hangulatai mögül a tiszta lélek gyö- 

ze menek optimista világszemlélete csendül ni
Mill ?m!1 rhÍf a MIek diadalában, ennek a 
elek-diadalnak a költője, aki költészetét is 

az igazi ember hozsannájának tekinti.
En^ienLftáüd?lmÍ pr°blémák költője Isao 
^ t ‘ . Ze^se§telan> hogy ma nem ez a költé­
szet divatja. De ízlés dolga. Isac Emil az En 
költészetéből igazi költészetet tudott csinálni
®lefert ™ÍnÖsítik a kortársi román irodalom 
egyik értékének. Olyan a verskötet, mint egy 
udno oázis az ellenséges indulatok sivár­
ban Isac Emil az fin költészetének képviselő­
je és ebben is áll irodalomtörténet’ ie^-itő-

(—lay)

. T A cIuji zsMd iparosok aggmeni.áza
avara a „Regal“ Bar tulajdonod t. hö

lO.-xken vasárnap délután 4 órai k-zdettP] 
nagy — műsorral egybekötött teadélutánt 
rendeznek. Ké.etik Cluj város tAsadalma 

( ezen jótékonycélu i-end^zvér^ en rrvui^!
I nagyobb számban megjelenni szíveske-",ék.

/
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SZEGÉNY ZSIÜ
sr

Irta: Arosiré üswiBrois
— Ha törik, ha szakad — mondta Kaim ur 

Rosenthalnak, a főorvosnak —, de ezt a sze­
gény asszonykát el kell itten helyeznünk.

A dcjkíor égnek emelte a karját, azután 
meg vállat vont: csontkeretes szemüveget 
hordott, amit levett a szeméről és szorgosan 
tisztogatott, ha zavarban volt.

— El kell helyeznünk: követelem! — ismé­
telte szigorúan Kahn ur, a félénkek hirtelen 
és határozott tekintélyével. — Több barátom 
ajánlotta: igen szegény és minden nap váran­
dós már.

— Csakhogy — elégedetlenkedett a doktor 
—- ez ellenkezik a klinika szabályzatával: a 
beteg ugyanis nem zsidó.

Leszedte a szemüvegét se megint tisztogat­
ni kezdte.

-— Ki alapította a klinikát? — szólt Kahn 
ur. — Én fizettem itten mindent: az épületet, 
a felszerelést, a személyzetet. Ha akarom, 
egyszerűen megváltoztatom a szabályzatot. 
Igaz, hogy nem zsidó, de szerencsétlen: né­
kem érméi több nem kell.

Rosenthal leszedte a szemüvegét, elővette a 
zsebkendőjét s törölgetni kezdte az üveget.

— Baj lesz? — mondta. — Micsoda baj? 
De hát mi történt vele? Végre is nem mond­
hatja hogy fertőzést kapott ? Hol szedte vol­
na fel a csirákat ?

Rosenthal doktor sose tudhatta meg, hogy 
a kis hercegnő hol szedte fel a gyermekágyi 
láz csiráit: annyi biztos, hogy felszedte őket, 
mert a láz könyörtelenül nőtt, szinte óráről- 
órára. Kezdetben a beteg még tréfált. Azt 
mondta, a tejétől lehet a láza. De aztán őt is 
elérte a környezete látható nyugtalansága. 
Kérte, hívják el az urát,

A herceget nehezen tudták megtalálni, mi­
vel még éjszaka is dolgozott, hogy ezekben a 
rossz időkben valahogy gyarapítsa a jövedel­
mét. Végre megjött s odaült a hercegnő ágya 
mellé. Magastermetü férfi volt, tövig leborot­
vált hajjal, a régi, cári gárdatisztek sajátos 
fesztelenségével. Még csak ahhoz sem vett 
időt, hogy letegye a köpenyét és a sofőrsapká­
ját, amelyek rajta, a hercegen, katonai egyen-

< ruhának látszottak.
— De hát mi ez ? Mondják meg — sürgette 

türelmetlenül Rosenthalt. — Hogyan ápolták? 
Tegyenek valamit.. . Nincsen erre semmilyen 
szérum ? i ' i 1t ! í *-„)

— De van szérum — felelte Rosenthal szo­
rongva és bosszankodva is egyben —, adtam 
is néki, nem is egyszer ... Legtöbbnyire si­
kerrel jár ... Ezúttal semmi eredmény .,. Mit 
tehetünk ? |

Közben a kis hercegnő láza olyan magas­
ra emelkedett, hogy mán nem is ismert meg 
senkit. Csak gyúrta a lepedőjét az ujjai közt 
s folyton ilyen szavakat mondott:

— A piros felső... A piros felső ...
I Egyszer csak, egyetlen egyszer, ránézett

I
az urára és gyöngéden igy szólt hozzá:

— Pierre, azok a szegény zsidók..,

Estefelé Kahn ur is eljött, a főápolónővel, 
í Sámson kisasszonnyal, aki tiszteletteljesen s 
j nyugtalanul állt mögötte.
I — Hallottam — szólt szigorúan Rosenthal- 
i hoz. — Szégyeljék magukat. .. Az én klini- 
I kámon! Amire korlátban htelt kapott tőlem... 
I Szégyelheti magát, én mondom „.. 
i Rosenthal nem felelt egy szót sem, csak a 
I szemüvegét törülgette.
I — Hozassák el a legelső szülészeket! — 
! adta ki a parancsot Kahn ur. — A legjobba­

kat, de azonnal! Szegénykét meg kell men­
teni. Ne féljen, herceg, megmentjük — mond­

ta Baratinskynek. ’
A doktor azonnal telefonált egyik leghíre­

sebb tanárának s az aggasztyán el is jött egy 
kollégája társaságában. Mind a ketten helye­
selték Rosenthal ur gyógykezelését, félre­
vonták Kaim urat, hogy a férj ne hallhasson 
semmit s kijelentették, hogy nincsen remény.

Éjfél felé, amikor mindnyájan együtt vol­
tak a beteg körül, a kis hercegnő örjöngeni 
kezdett. Szép arca piros vdlt a láztól, a haja 
csapzottan hullt a szemébe s félig felülve a 
vánkosok közt, egyre vadabbul kiáltozott. 
Majd hirtelen elcsendesült, megfogta az ura 
kezét, aki ott állott mellette, egészen közel­
hajolt hozzá és halk hangon azt mondta:

— Látod, Pierre ? ... Látod a zsidókat ? . .. 
Meg keli égetni mindanyit!

A herceg próbálta elhallgattatni s elnézést 
kérve, nézett a, többiekre, de a beteg tovább 
beszélt, komolyan, egy tűzben égve:

1 — Menj, Pierre, menj el apámért, mondj el
; neki mindent, mindent. . . Az apán tartományi 

kormányzó ... Engedje át a parasztoknak 
' ezeket a zsidókat.. . Látod, Pierre, ezt a 
I szemüvegest? öld meg! Ezt öld meg először, 
j Minden zsidót meg kell ölni —

A hangaj egyre magasabb lett, éles, szinte 
fájdalmas. A haldokló ágya körül borzadva 
állt Kahn ur, a doktor s Eszter kisasszony, 
az ápolónő és a szemük tele volt könnyel.

— Nem ö az első, se az egyetlen — felelte 
keserűen a doktor —, csakhogy nem mind 
hercegnő, akiért érdemes kivételt tenni. . • 
Ezt különben ismerem is ... Módomban volt, 
sajnos, hogy megismerjem . .. Atnikiiov tá­
bornok leánya, azé, aki tartományi kormány­
zó volt a c-hisenaiu pogromok idején. Azé, 
aki nyugodtan tűrte, hogy a tartomány pa­
rasztjai százával mészárolják le a zsidókat s 
egy szál csendőrt se küldött ellenük.

— Egy okkal több — dühösködött Kahn ur 
—, hogy irgalommal legyünk a lányához. 
Legalább megmutatjuk néki, hogy a zsidónak 
is van szive.

A doktor nem is tiltakozott többé, amikor 
Baratinsky hercegnő hozzá került. Csinos 
volt, szelíd és olyan hálás! A forradalom és 
a szám kivetés egészen ijedőssé tették. Lovon 
menekült Oroszországból, egy nagybátyja 
hátába kapaszkodva. Az apját már előbb 
megölték. Párizsban pár hónapig az éksze­
rei eladásából élt, rnig aztán férjhez ment 
Baratinskyhoz, aki épp oly szegény volt. Egy 
kis üzletben kapott állást, mint éhbéres ki­
szolgálónő. A terhesség a legrosszabbkor jött. 
Isten tudja, mivé lett volna enélkül a Kahn 
nélkül, akinek a barátai ajánlották.

— Doktor ur — mondta Rosenthalnak —, 
ugye majd megengedi, hogy kiáltozzak. Mert 
hogyha fáj valami akkor muszáj kiáltoznom.

Rosenthal csak mosolygott. Egészen fegy­
vertelen volt vele szemben. A klinikán külön­
ben mindenki szerette a kis hercegnőt. Az 
ápolónő, Eszter kisasszony, kabátkákat hor­
golt a kisbabának. Kahn ur meg nyalábszám­
ra küldte az orgonát és az orchideát. Estén­
ként Baratinsky herceg, aki egyébként sofőr 
volt, eljött mindig a feleségéhez és odaült az 
ágya mellé. A hercegnő feléje hajolt s hal­
kan ezer bolondságot beszélt neki, amiken jót 
nevetek mind a ketten. Néha meg elgondolko­
zott sé azt mondta:

— Nem is tudod elképzelni, Pierre, hogy it­
ten milyen jók hozzám. Elhiszed-e ,hogy ha a 
múltba nézek, lelkifurdalásaim vannak. Mi­
lyen igazságtalanok is voltunk, mi oroszok, 
ezekkel a zsidókkal szemben!... Szegény 
apám!

Amikor az ura elment, sose tudott elalud­
ni: kártyát vetett magának, hogy megtudja a 
jövendőt, az ágytakarón.

— Nohát mi jót mond a kártya ? — kér­
dezte vidáman Eszter kisasszony, aki a kis 
beteget elborulva találta a kártyák felett.

De a kis hercegnő a fejét rázta, mert ő 
hitt a kártyákban.

*
Julien Kahn klinikája ragyogóan tiszta 

volt: a fehér falak nem sarkokban, hanem 
görbületekben találkoztak. Rosenthal doktor 
valóságos bolondja volt az antisepsisnek s 
kitünően ismerte a mesterségét. A balesetek 
ritkák voltak, majdnem ismeretlenek.

— Nekünk vanak — önvendezett Kahn ur 
— a legszebb statisztikáink Párizsban. — S 
ilyenkor vígan dörzsölte a kezét.

A kis hercegnő szülése nehéz volt, de ve­
szélytelen. Igaz, sokat kiáltozott s kloroform­
ért könyörgött, de Rosenthal nem adott 
neki, mert annak az iskolának volt a hive, 
amely hisz a szenvedés jóvoltában és hátimé­
ban. A gyermek fiú lett, rózsás és szőkehaju, 
szinte túlságosan erős ehhez a gyönge ki 
mamához képest.

Eszter kisasszony csak bámult, mikor a 
szülsé után három napra a hercegnő hőmér­
séklete egyszerre emelkedni kezdett. Reggel a 
hőmérő 37.7-et, azután 38.5-öt mutatott. A 
betegnek melege volt s panaszkodott, hogy 
fáj minden porcikája.

— Doktor ur — szólt Eszter kisasszony, 
amikor eltávolodott az ágytól —, doktor ur, 
ee nem tetszik nekem . .. Itt valami nincsen 
rendjén... Amikor Kahn ur idehozta, én 
azonnal megéreztem, hogy haj lesz.

Ahonnan a iransilvaniai 
cionista mozgalom-

Dr. Rónai János nyomdokán. Zsidó kulturház épül Blajon
Blaj. Érdekes város: egyházi és papi cent­

rum. Évszázadok óta a román nemzeti, moz­
galmak kiinduló pontja, patinás hely; t lan- 
kás, szép környék övezi, a két Küküllő mossa 
a város határait, amelynek ósdi részeitől 
kellemes tájakra nyílik kilátás.

Az ardeali zsidó nemzeti mozgalom is in­
nen indult ki, a múlt század kilencvenes évei­
nek elején, amikor dr. Rónai János került a 
városba, gyorsan jó klientúrát és tekintélyt 
szerzett, megyei alügyész lett és az agilis 
ember minden nagy elfoglaltsága mellett or­
szágosan a cionista eszmék mellett agitált. 
Intenzív levelezést folytatott Herzl-el, Nor- 
dauval, az akkor fiatal Martin Buberrel, a 
kultur-cionizmus úttörőjével. Ahol csak mód 
volt rá, helyicsoportot alakított, akár orszá­
gos központ nélkül, mert abban az időben a 
keret nem is volt annyira fontos. Fontos volt 
a fölvilágositás, a tespedtségböl való fölrá­
zás, érvek és megérzés erejével megmondani, 
hogy sorsunk nem egyetlen ország zsidóságá­
nak sorsa, hanem láncban vagyunk, egy-egy 
láncszem fényes lehet, de a legtöbb rozsdás 
és a rozsda bennünket is marhat. Az akkori 
idők hasonlata volt ez, csak az elmélyülő 
természetekre hatott, a tömegember nem né­
zett, nem látott túl arasznyi létének kedvező 
körülményein, az egyéni jóléten, a zavartalan 
jogbiztonságon, a gazdasági lehetőségek sza­
bad kiaknázhatóságán. Ki gondolt háborúra 
a humanizmusnak akkori túltengő rumlijá­
ban! Ki gondolt arra, hogy négy éven át öl­
dökölni fogják egymást az emberek, valami 
eszelős, érthetetlen mámorban, hogy a végén 
rokkantak, hadiözvegyek, árvák nyerne rusága 
szakadjon a világra? Ki gondolt inflációra, 
ki a büszke német zsidóság megalázására, 
kenyere, javai elkobzására?

Kevesen voltak, akik a meg-megújuló zsi­
dóellenes akciókból következtetve a zsidó 
probléma átigazitását, más útra terelését 
akarták, a népiséghez való megtérést első­
sorban. Rónai János a kevesek egyike volt.

És akkor tért meg atyáihoz, amikor a zsi­
dó népiség eszménye hóditó utján eloszlatta 
a jólakottság és nyugalom meleg páráját, 
amikor széjjelvált a liberalizmus függönye és 
megláttuk enmagunkat: magunkrahagyatott- 
ságunkat, dicső múltúnkat és gyönge jele­
nünket.

Amikor egyben a hazatérés útját kerestük.
*

Rónai munkájának a hatásait Blaj városá­
ban meg lehet találni. Nem ugyan cionista 
intézményekben, hanem az emberekben. Ke­
vés zsidó közösség él az egységnek és össze­
tartozásnak abban a megnemesbu.lt szellem ­
ben, mint a blaji zsidóság, amelynek mai 
kontingense a közeli Valea Lungaból került 
ki, egy közel kétszáz éves hitközségből, amely 
azonban ma már megszűnt mint önálló hit­
község létezni. Mindössze öt család él benne 
— gyengécskén.

Az első blaji zsidó, Mendel Simon Alba- 
Iulia városából került ide, a múlt század öt­
venes évek elején. Apja házat, szeszfőzdét 
vett neki, jól megalapozta egzisztenciáját, öt 
követték a Roth, a Simberger, a Salamon, a 
Brecher, Preyser, Eisikovics családok. A het­
venes években megalakult a Szentegylet, 
1894-ben Simberger Salamon elnöklete alatt 
épült föl az egyszerű, toronynclküli, kertes

udvarban elhelyezett templom, a rituális für­
dő és a rabbi lakása,

45—50 zsidó család él a városban, de szá­
muk kivándorlás utján egyre apad, a múlt 
évben nyolc család hagyta el a várost. Mint 
általában, itt is javarészt' iparosok és keres­
kedők a zsidók, az intellektuelek: egy orvos­
nő, egy orvos, két ügyvéd, két mérnök. A 
görög katolikus szellemi centrumban a papi 
és világi hatóságok, a román nép és a zsi­
dóság közötti jóviszony eddig zavartalan.

Krausz Leopold főrabbi, aki tizenhárom év 
óta működik a hitközség élén, bizonyos büsz­
keséggel említi, hogy hívei között a vallásos 
szellem egyre hódit. Újabban — nyilván a 
főrabbi agitációja folytán — három üzlet 
zárt. Ne tessék félreérteni: szombati és ün­
nepi zárásról van szó. De nemcsak ebben az 
irányban fofyik lelkes agitáció, hanem a zsidó 
népi kultumivó emelése tekintetében is. Poi- 
lák Mór, a hitközség gondos és dolgos elnöke 
kulturház építésén fáradozik. A téglák a 
templom udvarán már várják az építkezés 
megkezdését, de még jobban a zsidók, akik 
többá-kevésbé mindnyájan cionisták, Rónai 
János hagyományainak szellemében.

Grün Géza bankigazgató, a régi cionista 
gárda egyik jeles tagja mondja:

„Blajon minden zsidó cionista. Lélekben 
épugy, mint áldozatkészségben. Meg lehet­
nénk elégedve, ha lenne fiatalságunk, amely 
az ügyet előre lendítené. Hálásak vagyunk 
főrabbinknak, aki ébren tartja közöttünk a 
zsidó szellemet és pedig a hagyomány ten­
denciái szerint. Legutóbbi chanuka-előadása 
telítve volt az újjáépítés eszmeiségével. Ha 
majd a kulturház létrejön, olyan eszköz áll 
rendelkezésünkre, amely bizonyára változtat­
ni fog 3. mai tespetitségen.“

Az elnök, Pollák Mór nagykereskedő 
mondja:

„Megcsináljuk a kulturházat, mert a mai 
atmoszférában közszükségletet jelent a zsi­
dóság számára. Kell egy hely, ahol a zsidó 
problémákról eszmecserét folytatunk, ahol 
akcióinkat lebonyolítjuk, ahol szervezeti és 
klóturéletünket éljük.“

Mindenki sziwel-lélekkel karolja fel a kul­
turház és vele az eszmeiség ügyét. A különö­
sen buzgolkodók között meg kell említeni dr. 
Friedmann Márton, a helyicsoport diszelnöké- 
nr.-k és Herzlinger Gyuláné nevét.

Meg kell állapítani, hogy Blajon még ma 
;s Rónai Jómos lelke él.

I Helyesbítések!
í uGcsden nem volt alkalmam meglátogatni 
I a főrabbi urat és ezért a tudósításnak a val- 
I lási vonatkozású része fogyatékos. íme a he- 
I lyesbités:
i Fogéi Victor elnök ur Írja, hogy a község 
I nemcsak formailag ortodox, hanem lényegé- 
; ben is, mert javarésze a híveknek hagyo- 
, mányhü. „Naponta három min jen is van, 

ahol nem egy, de tiz rabenu Taam töfilint is 
lehet találni.“ A rabbi sokat buzgólkodik a 

. vallásos közösségi élet érdekében, 12 tagú je- 
siváján pedig az ifjúságot készíti elő vallásos 
szellemben. — Egy „régi előfizető“ pedig 
közli, hogy a 90 család nagy része nem Borod­
ról származott el Alesdre, hanem sokan jöt­
tek Maramuresből és nyilván ezek adják a 
vallásosabb elemek kontingensét.

| Dr. Pap Lajos Brasov első rabbija 1893 -tói 
j 1918-ig az alba-iuliai tudósítást helyesbíti.

A cikkből kimaradt ugyanis reb Avrohom 
Friedmann, aki 1845-től 1879 június 15-én
történt elhalálozásáig volt rabbija a hitköz­
ségnek és pedig — országos rabbija. Ezt a 
címet az 1869-iki zsidó felekezeti kongresszu­
son egy Arcnsohn Lobéi nevű delegátus in­
dítványára törölték, de Friedmann a címet 
élete végéig megtartotta. Kálmán Weisz, aki 
a rabbinätusban követte, már nem volt or­
szágos rabbi. (sz.)

Átrétegezési munka Btetriías
A zsidó társadalom minden rétegét magá­

ban foglaló népes ülést tartott a bistritai 
zsidóság e hó 3-án, vasárnap, hogy az Árva­
gondozó helyi csoportjának meghívására ki­
küldött dr. Neumann Vilmos központi titkár 
előadását meghallgassa.

Megjelentek: Kallus Lajosné, a helyicso­
port elnöknője, dr, Eschkelesz Miksa hitköz­
ségi elnök, Radó Lipót vármegyei főigazga­
tó, dr. Nierenfeld Benjámin ügyvéd, Raeh- 
muth Izrael, Redlich Vilmos, Gewürz Márk 
igazgató, valamint a helyi kereskedelmi és 
iparos társadalom képviselői.

Az ülést dr. Nierenfeld Benjámin ügyvéd 
nyitotta meg, aki vázolta az ardeali zsidó 
Ifjúság helyzetét, amelyből csak a törvényes 
lehetőségek adta módon leendő belső szer­
vezkedéssel segíthetünk.

Ebből a szempontból nagy jelentőségű az 
Árvagondozó által vezetett szociális és át- 
rétegező munka, amelynek részletes ismer­
tetése végett a központ a maga delegátusát 
hozzánk küldte.

Dr. Neumann titkár a központ nevében kö­
szönetét és elismerését fejezi ki a bistritai 
helyicsoportnak, amelynek elnöke Kallus 
Lajosne és kitűnő munkatársai a szervezet 
minden célkitűzéseiben az élén állanak, igy 
minden remény megvan arra, hogy a válto­
zott időkben az átrétegező munkát is jól el 
fogják látni.

Majd részleteiben is rátért azokra a fel­
adatokra, amelyek az iparos törvény által 
adott helyzetben a helyicsoportokra várnak 
és ismertette az azonnal és később megvaló­
sítható programot, vázolta a tanonc-ottho- 
nok szerepét és jelentőségét és azokat az 
áldozatokat, amelyeket ezek fentartása s bő­
vítése érdekében az Árvagondozó Központja 
eddig is hozott. Végül beszélt aről a jelentő­
ségről, amellyel az átrétegezés szempont­
jából a tihutai nyaraltatási akció bir.

A nagy figyelemmel fogadott előadáshoz 
első sorban dr. Esrhke'esz hitközségi elnök 
szólt hozzá, aki köszönetét fejezi? !ri, azért 
a támogatásért, amelyben az Árvagondozó 
Központ a bistritai zsidó társadalmat a ko­
rábbi években is részesítette, amelyet most 
ez a társadalom azzal viszonoz a saját jól 
felfogott érdekében is, hogy az Átrétegezési 
akcióba mindenképen bekapcsolódni igyek­
szik úgy egyénenként, mint periig az itt 
működő zsidó testületek, elsősorban a hit­
község utján is.

Az iparos társadalom csatlakozását Hirsch 
Lázár jelentette be, majd Radó Lipót föigaz- 
gató javaslatára a gyűlés munkabizottság 
kiküldését határozta el, amelynek keretén 
belül Gewürz Márk igazgató vállalta a ta- 
nonc jelöltek összeírását és psychotechnikai 
előkészítését.

Ugyancsak vállalta a bistritai zsidó tár­
sadalom a tihutai nvaralő-teleoen egy 
bistritai szoba berendezését, amelynek meg­
valósításán Godel Salamonná fáradozik.

——4jr——
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:bija. Ezt a 
, kcngresszu- 
|elegátus in- 
mn a címet 

Weisz, aki 
kém volt or-

(9Z.)

kriían

legét magá- 
a bistritai 

ry az Arva- 
ivására ki- 
ponti titkár

a helyicso- 
iksa hitköz- 

|fi foigazga- 
yvéd, Raeh- 
bwürz Márk 
fckedelmi és

Imin ügyvéd 
)rrieali zsidó 
i törvényes 
belső szer-

lentőségii az 
liális és át­

ütés ismer- 
delegátusát

nevében kö- 
a bistritai 

böke Kallus 
a szervezet 

[állanak, így 
Így a váltó­
ját is jól el

zokra a fe!- 
irvény által 
ira várnak 

kb megvalő- 
janone-ottho- 

azokat az 
rtása s bö- 

Közrnontja 
M a jelentő- 

szempont- 
bir.
előadáshoz 

zségi elnök 
3 ki, azért 

llrvagondozó 
jtlmat a ko- 
pelyet most 

a saját jól 
Litrétegezősi 
pódrd igyek- 
: ériig az itt 
than a hit-

fását Hirsch 
|>inót foivaz- 
nkabízottság 
lek keretén 
I la'ta a ta- 
[ehofechnikai

zsidó tár- 
? lenen egy 
ilynek meg­
főzik.
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Meghalt Somlyó Zoltán
*

A magyar lírának egy érdekes, vonzó 
alakja szállott sírba Budapesten: Somlyó 
Zoltán, az örök bohém, kabarék, irodalmi 
kávéházak, szerkesztőségek és színházak 
bolygó költője, ösztönös, kirobbanó tehetség, 
tele játékos lírával és egyben markáns ener­
giával. ;

Pályáját együtt kezdte a pesti Newyork 
terraszán a háboruelötti elit-bohémekkel, 
Kosztolányi Dezsővel, Karinthy Frigyessel, 
Révész Bélával, Kemény Simonnal. S mig 
kői tő-barát jainak jó része szépen elhelyez­
kedett a polgári életvonalon, addig Scrnl;, ó 
ide-oda cikázott, sehol megállapodni nem 
tudott, sem mint színház háziköltöje sem 
mint szerkesztőségi munkatárs. Állandó iz­
galmak fütötték, a változatok szenzációi. 
Barátja és költői munkatársa volt a szín­
pad felejthetetlen bohémjeinek, Nyára.i .An­
talnak, akinek legsikerültebb sanzőnjait Irta: 
„Dánár adjö", „Női zenekar“, „Az öreg- 
uir“ címüket, amiket még ma is, néhány év­
tizedes bemutatójuk után énekeinek. Egy 
időben íSzécsi Emmának és Mcdgyaezai Vil­
mának is megírta programjukat, azonfelül 
sok verset irt különböző lapokba és folyó­
iratokba. Költészete sötét tónusu, csupa 
pesszimizmus, da a borút gyakran az élet- 
akarás ereje oszlatja el verseiben.

*

Somlyó Zoltán 1882-ben született, a Mura 
melletti Alsódombován. Nagykanizsán, Csák­
tornyán és Székesfehérváron járta a közép­
iskolát. Később rövid ideig a Magyarország 
cimii lapba dolgozott és közben a zsidó la­
pokba, főleg a Múlt és Jövőbe irt a zsidó 
sorsot találón érzékeltető költeményeket.

„Az átkozott költő“ cimü verskötete fáj­
dalmas, borongó önéletrajza a nyugtalan 
poétának, aki kétszer nősült és kétszer vált 
el. Első felesége a Magyar Színház tagja, 
Erdélyi Manci volt, a másik Major Henrik, 
a világhírű rajzoló Margit húga, az akkori 
Pest egyik legszebb leánya.

A sokat küzködö költő külső viszontag­
ságaihoz az utóbbi időben gyomorbaj járult, 
majd májrák gyötörte. Mig szerdán kidült 
az élők sorából.

—- Két neves zsidó humorista halála. 
Béesböl jelentik: Fritz Wiesenthal és 
Alexander Trebitsch, akik a klasszikus bé­
csi humor legnépszerűbb reprezentánsai vol­
tak, egyidőben hirtelen elhunytak. Bécsben 
sokat beszélnek arról, hogy a két jeles hu­
morista egyazon időben költözött ti az élők 
sorából.

— A vállalatok romín szemSlyzat tűrni mit 
zásáról szóló törvény érteiméiben felterjesz­
tendő nyomtatványok beszerezhetők Horte 
papirüzletben Cluj, Cfelea Reg. Feróin***

— Megsemmisítették a devizacsalás el­
ítéltjeinek feltételes ambadlábrahtiyeeéséfc 
Bucurestiből jelentik: Cancicov pénzügymi­
niszter, aki Djuvana igazságügyminisztert 
távollétében helyettesíti, tegnap luca bel­
ügyminiszterrel folytatott megbeszélése 
alapján megsemmisítette azt a határozatot, 
mely Calatorescu volt kresztomak és a devi­
zacsalási ügy többi elítéltjeinek feltételes 
szabadlábrahelyezéeére vonatkozott. A ha­
tározatot nem a törvényes formáknak meg­
felelően hozták és ezért eammisitették meg.

KWW-üit ül T

— A sofőrök hajtási engedélyét ezentúl a 
munkaügyi minisztérium adja ki. Bucuresti- 

jelentik: Az uj ipartörvény a sofőröket 
.is iparosmestereknek tekinti, így a gépko­
csivezetői engedélyt ezután részükre nem a 
rendőrhatóság fogja kiadni s a soföriskolá- 
kßt a belügyminisztérium hatásköréből a 
immkaügyi miniszter hatáskörébe helyezik. 
A belügyminisztérium — a Curentul jelenté­
se szerint — nem szívesen járul hozzá a 
sofőrök helyzetének megváltoztatásához. A 

] munkaügyi minisztérium ezzel szemben a 
törvény betüszerínti alkalmazásához ragasz­
kodik, Az utolsó szót az ügyben — írja a 
lap — Juea belügyminiszter fogja kimon­
dani.

— Eljegyzés. Adler Baby és dr. Schul­
mann Ferenc szemorvos Bucuresti iegve- 
sek, M k. é. 1>.

— Időprognőzis: Emelkedő légnyomás, 
borús ég, enyhe északi szél, változatlan hő­
mérséklet, nedves, ködös idő, csapadék az 
ország keleti részeiben. Sinaiaban a hő elol­
vadt, Predeálon a hőréíeg 22 cm. vastag, 
kedvező a sízésnek, hőmérséklet 1 fok.

Merev nyak

Gondoskodjon azonnal

I Ü*OYAX. slágeifnozgó,
. , . ,, Holnap, vasárnaptól:

A legújabb világcsoda! A legragyogóbb mesteralkotás! A legérdekesebb szüzsé!

5 gyerek egyszerre
A kanadai ötös Ikrek rendkívül érdekes, különleges regénye.

H
orról az orvosságról /<

aZTnRl me8smbaduljon a merev nyak- 
tói — kenje SIoan’s-szal. Ne dörzsölje be i

dolgSÍ Táriárií7 0írÍt6 hatása ön helyett 
Hc_E Zlk; Táplálja a fajo szöveteket friss és
SÄ“ * ' -

Sloan’s Liniment
megszünteti a fájdalmakat!

Ma, szombaton utoljára: A pénz (L/Aigent). Zola legszebb regényének filmváltozata. 
________ * terepekben: Pierr@ Richard Wilm és Olga Tchehova.

— A „Marp* L&nefe*“ faakciója, A Mar­
pe Lanefes egyesület, amely hivatásának 
megfelelően az állami kórházban fekvő sze­
gény zsidó betegek élelmezésé:® alakult, e 
feladatán kívül egy nemes akciót folyta­
tott le a napokban. Rendkívüli teadélutánt 
rendezett, melynek teljes bevételét a helyi 
szegények fasegélyére fordította. Annál na­
gyobb elismerés illeti az egyesület ezen elha­
tározását, mert mig a többi jótékony egye­
sületek leépítésekkel próbálnak magukon 
könnyíteni, addig a Marpe Lanefes újabb 
megterheléstől sem idegenkedett, csakhogy 
a szegényeken és betegeken segíteni és nyo­
morukon enyhíteni tudjon.-

— Teadéiután a Klar Hamakkabi javára. 
A Cristal Palace igazgatósága január 10-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kfar Ha­
makkabi javára műsoros teadélutánt rendez. 
A teadélután műsorán a többiek között a kö­
vetkező számok szerepelnek: Fischbein Judit, 
-Lázár Judit és Mózes Médi karikás tánca, 
Fischbein Judit groteszk táncot és végül Szé­
kely Duci Schubert: Ländler-jét lejti.

— Eljegyzés. Herskovits Ibolya Jibou és 
Klein Márton Lugoj jegyesek. Minden külön 
értesítés helyett,

— Eljegyzés. Guttmann Magda (Schéfi) 
Timisoara és Feuer Hermann Satumare je­
gyesek. M. k, é. hx

S '#>. $É

— Újból megnyíltak a lengyelországi egye­
temek. Varsóból jelentik: Január ötödikén 
újból megnyitották a lengyelországi egyete­
me^ kapuit, amelyek heteken át zárva vol­
tak a gettó-padok ügyével kapcsolatos vé­
res antiszemita zavargások miatt. Egyedül 
a vilnai egyetem szenátusa hozott olyan ha­
tározatot, hogy a szemeszter végéig nem 
kezdi meg az előadásokot, miután a na­
cionalista diákok nem hajlandók abbahagyni 
a támadásokat a zsidók ellen.

A nemzeti aviatikái alap megmarad a 
légügyi minisztériumban. Bucurestiből je­
lentik: Ellentétben bizonyos laphirekkel, a 
nemzeti aviaitikai alap megmarad a légügyi 
minisztérium kezelésében és nem hárítják 
át a pénzügyminisztériumra.

Közlemény. A Rapid Autőbuszszindiká- 
tüs a közönség helyes tájékoztatása érde­
kében közli a következőket: az 5-én este 10 
órakor lejáró bérleteket január 5-én, 6-án, 
7-én és 8-án kizáiólag a Rapid-szindikátus 
Regele Carol H. 119. szám alatt lévő iroda- 
helyiségében lehet a hivatalos ó:ák alatt 
délelőtt 8-tól 13. és délután 4 és 6 óra kö­
zött megújítani. Az összes autóbuszok a vá­
rossal kötött szerződések alapján kötelesek 
a kiadott bérleteket respektálni. A szindi­
kátus kéri a közönséget, hogy azon autó­
buszok ellen, amelyek e kötelezettségüknek 
nem tennének eleget, a városi tanács ellen-

őrző szerveinél vagy a legközelebbi rendőr- 
j őrszemnél tegyenek panaszt, egyidejűleg pe- 
I dig írásban közöljék ezt a szindikátus iroda - 
í jában is. A szindikátus betartja a rendet 

és a városi tanács által elfogadott díjsza­
bást és kéri, hogy ebben a munkájában a 
közönség is támogassa és ne tűrje, hogy a 
mindössze 28 tagból álló úgynevezett H. cso­
port megzavarja a forgalmat és uj bérletje­
gyeket adjon ki akkor, mikor ezek a bérlet­
jegyek csak az ő tulajdonukban lévő 28 
autóbuszra érvényesek. A Rapid szindikátus 
vezetősége Cluj, ,Str. Regele Carol H. 119.

Szidy Thalék — uj keretekben. Szidy 
Thai, a világhírű jiddis színésznő, akit az 
ardeali zsidó színházlátogató közönség is 
szivébe fogadott, egészen uj keretek között 
mutatkozik be hétfőn a közönség előtt. Ed­
dig az operetteken és drámákon keresztül 
ismertük Szidy Thalt, de már ezekből a mü­
vekből is ízelítőt adott drámai képességeiről. 
Most két ugyancsak zenés színműben mu- 

i tatkozik be Clujon Szidy Thal, ezek azon- 
I ban már tisztán művészi jellegűek. Ezekből 
! a darabokból teljes mértékben kibontakozik 
I a művésznő kivételes színjátszó készsége,
; ami elsősorban a nagytehetségü rendező,’
I dáltcb Sternberg munkájának az eredménye!
; a rendező és iró, akit a transzilvániai 
i zsidó közönség a „Szomorúságának éne- 
I kese“ c- jiddis remekmű zseniális rendezésé- 
í bői ismer (Sternberg azelőtt a vilnaiak ren- 
$ dezöje volt> Szidy Thai társulatához való 
i csatlakozása révén magasabb művészi tel- 

jesitmények felé terelte ez az izig vérig ta- 
í len-tumos fiatal színésznőt. Az egész együt- 
; ies’ Szidy Thai kitűnő pártnerével, Teffner 
< Adolffal az élén, valóban kivételeset pro- 
! dukál ezekben a darabokban, amelyeket Já- 
; köb Sternberg irt és rendezett. A darabokhoz 
I Max Halm komponált eredeti, érdekes mu- 
I zsikát. A díszletek a legmodernebb szinnadi 

felfogás szerint készültek és Jákob Stera- 
be;g művészi munkáját dicsérik.

Házasság. Bemfeld Anni Nové-Zamkv 
(Érsekújvár) és Stern József Oradea (Osor- 
hei) folyó hó 13-án tartják egybekelés! ün­
nepélyüket Pöstyénben, melyre jőbarátaikat 
és ismerőseiket ezúton meghívják. (M k 
é. h.)

— Gyomor- és bélhurut, az emésztés 
hiányossága, erős bomlási és erjedési folya­
matok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- 
és gyomorsavtultengés az enyhe természe­
tes „Ferenc József“ kesemviz használata ál­
tal legtöbbször rövidesen megszűnnek. Az 
orvosok ajánlják.

_ — Véletlenül leszúrta barátját disznó­
ölőkéssel egy cluji mészáros-segéd. Ma 
délben 1 óra tájban a Mihály Vitéz téri 
Vlad-féle hentesüzletben két segéd disznó- 
öiőiíéssel tréfáoól vívni kezdett egymás­
sal. Az egyik segéd ezenközben olyan sze- 
rencsétlenül szúrta meg barátjának jobb 
felsőkarját, hogy az összeesett és csak 
hosszas élesztgetés után tudták magához 
teríteni, nagymennyiségű vér veszteség- 
gel A szerencsétlenül járt segédet miután 
elsősegélyben részesítették, a klinikára 
szállították be. A rendőrség megindította 
a nyomozást a felelősség megállapítására.

Á főző szerepe a mai hölgy öltözködésében
™ íSsra K-ÄÄt ssrssssr. tsrjzz
twFSSKS; ÄT’!*' 5™fcl6ja 18 hatá=4t
LáLöfrészérö! h01Sy0n' Blába mÜKlen 183-ekezrt, a legki»416to szabók ü

val g0nd0lk°^ nélkÜ1 csinálnak minden szezonban párosá-
foszlado -m, akkar' ha veSjeS használhatatlan. Ha tudnák egy elnyűtt javított

milye/k^LISg^^too-' 'fT' «**>«• h°&
tek fessek és , L. e 0; ti0lSbeim, akik szeretnek csmosak, jőlöltözöt-aí JSStSS ld°m B!i!i'en ,a ,eF™ «fy J» Itteö; méret után
batiszt és brokát), amit előbb beavatunk Tizb^7^01 ívS™? batiste’ valódi francia 
menjen későbben össze. Teljesen aW és hal™1?8 h0gY mosható Ie^ren és ne
kifogástalanul, hogy az alakon fTkiidV-fn T* -alc?ntmentes, príma gumi részek tartják benne üljön, mintoSban ^ sTmulJon- ^ hosszúra szabva, hogy az alak

egy jó füzősnő/?^modeeüeknialípo? kto?ób?L?ár St0kff? modelleI rendelkezik
mÜyenA^ ÄÄ ^ ^ ^
„silhuette“), karcsú slussz az’e-ész fnu'-á^11141 aIaKot' keskeny csípő (halszerű 
merészen előreugrő, hanem termés’-p^es von?£* V,fk°nytn aolS:02va- A mellhajlás nem 
szorítva, a hát jól kivágott elől -em'"ma»« íat a kut‘ A gyomor es has arányosan le- 
A zárulás teljesen láthatatlan a Wujabb'forrÍ^hJ? akadál7ozza a léS^ést és mozgást, 
nem szabad megérezni, hogy a dáma fűzőt visel. ^ 1 kozepen kaPcsolodik, a táncnál
tosit a]|isedőVszáSLa61Sehor?mtL?hnÖri P-VÍm*’ vékony anyagból, nagyszerű érzést biz- 
a rosszul szabott^ ésTmssíuí kiDr?ri? Srv!?-8?6117. készeket_iritélnia, dörzsölnie. Csak 
és súlyos betegséget okoz " ’ viselése vált ki kellemetlen közérzést
fűzőt vítiünl? megöazzük^fiatalo? vonalúiké tör magának másutt Ha állandóan jó 
a test elhájasodását, az izmok meglazulását. ’ ruganyos marad a járásunk, megelőzzük
féle mozgásban, sőt 'ajánlató? '^tomZ-vak-M Egy -*Ó füzö nem akac,ályoz semrni-

c-Á-.,, , ’ ajamatos a tomavvakorlatunkat is benne végeznünk
sabbá VF™** viselé>ie- »M«l forrná-
mival kombináltan. Bernáth ™»?ka?aly2.ZŐ’ Puhán dolgozott finom gu-
—— —-———-styl fuzöszalón Dermata palota. Str. Neculcea 2.

Reinhardt bibliai filmje Amerikában.
! Newyork bői jelentik: Max Reinhardt „Az 

örök bűn“ cimü bibliai filmjének bemutatá- 
sat nagy érdeklődés előzi meg egész Ameri- 

; kában- A fűm összköltségei 500 ezer dol- 
. -*árra rúgnak és a legdrágább filmproduk- 

crónak mondják az amerikaiak. A női fősze­
repet, Eathsebát Rosamond Pinchot játrza 
férfipartnere Sam Jaffe.

j „ — Veszedelmes tolvajt fogott el a rend­
ig őrség. A rendőrségen feljelentést tett Vin- 
I cze Gyula cluji lakos, akinek Lazar ucca 
i szajű alatti lakásáról gramofont és gép- 
I alkatrészeket loptak el 17 ezer lej érték- 
I ben. A beindított nyomozás során egy hely 
I beli antikvárium cégnél megtalálták a 
i gramofont, amit ott egy Roth József nevű 
I fiatalember hagyott. Az antikvárius üzlet- 
j ben arra vonatkozólag is tudtak felvilágo- 
I sitást adni, hogy a fiatalember a Magaziei 
I ucca 9. szám alatt lakik. A hatóságok itt 
i azonban Rotli József szüleit találták, akik 
1 kijelentették, hogy fiukat rossz magavise- 
i letéért már évekkel ezelőtt kitagadták és 
azóta sem látták. Néhány óra múlva ki­
derült aztán, hogy Roth József a Paris 
ucca 41. szám alatt tartózkodott egyideig 
egy barátnőjének lakásán, aki azonban ki­
jelentette, hogy szintén szakított vele. Es­
tere azután a fiatalembert megtalálták a 
Cotita ucca 19. szám alatt, egy prostituált 
nő lakásán. Letartóztatása uán a fiatal­
ember bevallotta, hogy a bűncselekményt 
nem egyedül követte el, hanem egy He- 
pian Romulus nevű barátjával együtt, aki 
szabadságos katona. Letartóztatták ’ He- 
piant is, akinek lakásán rengeteg lopott 
tárvvat találtak, többek között a Lazar 
uccából ellopott dolgokat is. Kihallgatásuk 
után mindkettőjüket átadták az ügyész­
ségnek.
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A német és olasz válaszjegyzék 
avatkozás tökéletes megszüntetéséi

a be­
követeli

Az összes Idegen harcosok, agitátorok és propagandisták Spanyolország területéről való
eltávolítását követelik a nemetek és olaszok

Franca iáberaok csapatai döntő rohamra indultak Madrid ellen
Berlin, január 8. Tegnap este közzétették 

a régóta várt német jegyzék tartalmát, me­
lyet a német kormány a francia és angol 
kormányoknak a spanyolországi benemavat- 
kozás ügyében hozzáintézett jegyzékére 
adott. Az olasz jegyzék lényegében teljesen 
megegyezik a német jegyzékkel.

A német kormány által a francia-angol 
jegyzékre adott válasz először rámutat arra, 
hogy a két kormány jegyzékében túllépte a 
benemavatkozási bizottság hatáskörét. Mivel 
ez a bizottság elégtelen eszközök felett ren­
delkezik, a tárgyalások egysége és tisztá­
zása érdekében jobb lenne lemondani a bi­
zottság munkálatainak folytatásáról. Miután 
rámutat arra, hogy a német Ss olasz kor­
mányok elejétől fogva szorgalmazták az ön­
kéntestoborzás betiltását, a német kormány 
leszögezi, hogy minden követlen, vagy köz­
vetett beavatkozásnak a spanyol ügyekbe 
meg kell szűnnie és ezért csak abban az eset­
ben adja meg hozzájárulását, ha

1. az összes államok hasonló álláspontra 
helyezkednek,

2. azonnali megoldást keresnek a problé­
mával kapcsolatos összes függő kérdésekre,

3. az összes érdekelt államok tényleges és 
hatékony ellenőrzést vezetnek be a hozandó ! dására 
összes intézkedések végrehajtása érdekében.
Ha az önkéntesek kérdésében nem jutnak 
megegyezésre, a német konnány akciősza- 
badságot vesz magának. Legjobb megoldás 
különben az lenne, ha eltávolítanák Spanyol- 
országból az összes idegen harcosokat, bele­
értve az agitátorokat és propagandistákat

is. A német kormány kész együttműködni •, hatolt a felkelők lövészárkaiba, ahol kézi­
ebben az irányban a benemavatkozási bízott- | tusa vette kezdetét. Végülis a kormányesa- 
sággal. j patokat visszavetették régi állásaikba. A

Az olasz jegyzék tartalma j második roham ugyanebben a körzetben tör-
Humera és Po­

ra a francia és angol kormányok közös jegy­
zékére adott olasz választ. Ebben az olasz

Rómában tegnap este hozták nyilvánosság- : tént. 9 órakor a felkelők
! zuelo falvakba koncentrálták erejüket és a

kormány azon meggyőződésének ad kifeje-
kömyezö magaslatokat próbálták meghódí­
tani. A rendkívül sürü ködben a repülők nem

zést, hogy a londoni benemavatkozási bízott- vehették ki részüket a harcban. A tüzérség 
Ságnak nincsen kellő tekintélye és megmara- I azonban szakadatlanul bombázta a kormány 
dása indokolatlan. Olaszország mindig han- i erődítményeit, de a milícia hősies ellenállást

tanúsított és inkább odaveszett, minthogy 
feladja állásait. Az ütközet délig tartott, 
amikor minden kitűzött pontot meghódítot­
tak a felkelők, habár súlyos veszteségek 
árán. Pozuelo, Humera, Cerro del Cruz,

goztatta, hogy a benemavatkozás nem lehet 
korlátozva csupán a közvetlen esetekre és 
azt ki kell terjeszteni a közvetett beavatko­
zási módozatokra is főleg a pénzügyi és 
propagandasegélyekre vonatkozó tilalom
életbeléptetésével az önkéntes toborzás ti- I Cer.ro Val de Gomez, Cerro de las Pertigonas
Ialma mellett. Az olasz jegyzék emlékeztet 
arra, hogy 1936 augusztus 10-én Ciano kül-

és Carro de la Plata mindí a felkelők kezé­
ben voltak. Mola tábornok több tisztje kije- 

ügyminiszter azt javasolta, csatolják a fran- | lentette, hogy véleményünk szerint a január 
cia nagykövet indítványához a kővetkezőket:
„A kormányok kötelezik magukat, hogy nem
engednek meg területükön sem nyilvános 
gyűjtést, sem önkéntes-toborzást egyik had- l 
viselő fél számára sem. Sem Anglia, sem 
Franciaország részéről azonban nem mutat­
kozott hajlandóság az olasz javaslat elfoga- 

A benemavatkozás kérdését még 
egyszer felvetette Olaszország londoni meg­
bízottja utján, de a benemavatkozási bizott­
ság többi tagjai ellenezték azt. A további 
ülések egyikén mégis sikerült az indítványt 
egyik albizottság elé utaltatni, amely gyor­
sabban foghatott hozzá a kérdés tanulmá­
nyozásához“.

I 7-én éjjel és január 8-án lefolyt harcok he-
I s*

lyet kapnak iSpanyolország történetében. A 
kormánycsapatok sohasem mutattak ilyen 
bátorságot, csapatainak sohasem kellett 
ilyen lendülettel támadniok. Be kell valla­
nunk, hogy a győzelmet nehezen vívtuk ki, 
de nern gondoltuk, hogy annyira elkeseredett 
lesz. Mint látható, haderőink rövidesen meg­
nyerik a játszmát Madridtól északnyugatra.

Németország eladja az elkobzott 
spanyol hajókat

Berlin, január 8. (Rador.) A DNB jelenti: 
Tekintettel arra, hogy a valenciai kormány 
nem válaszolt a Palos német hajó utasára 
és rakományára vonatkozó kiadatási fel­
szólításra, az Aragon és Marta Juquera spa­
nyol hajókat elárusítják.

. Tömegesen lövik agyon a túszokat
Bajonne, január 8. Spanyol menekültektől 

szerzett értesülések szerint a Bilbao és San­
tander városok ellen indított repülötámadás 
ideje alatt állítólag 190 túszt Bilbaoban és 
195-öt Santanderben agyonlőttek.

Megszűnt Madrid bombázása
Madrid, január 8. A Havas jelenti: A 

délután az ágyutüz erösbödött. A madridi 
front északkeleti szárnyának helyzetéről 
még nem jöttek jelentések. Ugylátszik, 
hogy most ott a polgárháború legvéresebb 
ütközete zajlik. A katonai események nem 
befolyásolják a főváros életét. Tegnap óta 
Madrid bombázása úgyszólván teljesen meg­
szűnt. Ebből azt a következtetést vonják le, 
hogy Franco most csak stratégiai pontokra 
koncentrálja figyelmét,-
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szavaz meg .líilernelt a .eiciis;

A németek kezükbe kerítették Spanyol-Marokkó
látását ?e* * 6 e? i[uZt

Párizsi jelentés szerint a Le Journal cimü 
lap olyan hirt közöl Németország spanyol- 
országi tevékenységével kapcsolatban, amely 
éles ellentétben állónak látszik a német 
jegyzékben foglalt hivatalos német álláspont­
tal. A Le Journal szerint Berlinben megerő­
sítik, hogy tekintettel a spanyolországi hely­
zet a felkelőkre nézve súlyos voltára s vála­
szul a szovjetek tevékenységére, a német ha­
tóságok egyetértésben Olaszországgal, el­
határozták, hogy rendkívüli erőfeszítéseket 
tesznek annak érdekében, hogy két hónap le­
forgása alatt Franco tábornok olyan sikere­
ket érjen el, melyek biztosítják végső győzel­
mét. E célból jelentékeny mennyiségűi hadi­
anyagot indítottak útnak a spanyol felkelő­
vezérkar címére a Ruppinban, Lauenbergben 
és Furthban székelő technikai alakulatok
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megbizottainak kíséretében.
A l'Oeuvre szerint több kormánybiztos 

értesülései úgy szólnak, hogy a. németek­
nek sikerült kébekeriteniök a spanyol ma­
rokkói közigazgatást és nagyszámú német 
tisztviselőt helyeztek el annak kebelében. A 
lap azt állítja, hogy a marokkóiak nagyon 
haragszanak ezért Franco tábornokra. A 
l'Ami de Peuple megállapítja, hogy Német­
ország mind jobban megveti lábát Spanyol- 
Marokkóban. A zendülés kirobbantása vé­
gett a német hajók nagymennyiségű fegy­
vert tettek partra.

A németek eladják az elfogott 
spanyol kormányhajókat?

Berlini jelentés szerint ma reggel 8 óra­
kor járt le a német kormány által adott ha­
táridő, ameddig a Palos hajó utasát és ra­
kományát a valenciai spanyol kormánynak 
vissza kellett volna szolgáltatnia. Eddig 
semmi olyan híradás nem érkezett, hogy a 
bilbaói hatóságok eleget tettek volna a fel­
szólításnak. Német politikai körökben biz­
tosra veszik, hogy a német tengernagy el­
adja az Aragont és Marta Juguer hajókat, 
egész rakományukkal együtt.

Egyébként a baszk védelmi tanács jelen­
tése szerint az egész baszk arcvonalon. tel­
jes csend van.

Hir szerint Mexikó washingtoni diplomá­
ciai képviselője kijelentette, hogy az elmúlt 
héten történtek arra késztették kormányát, 
hogy megváltoztassa tilalmát az Egyesült 
Államokból származó hadianyag Spanyolor­
szágba szállítását illetőleg. Ennek értelmé­
ben hat Veracruzba érkezett amerikai re­
pülőgépet a napokban útnak indítanak Spa­
nyolországba a valenciai kormány számára.

Felkelő-jelentések a kormány­
csapatok hősies ellenállásáról

A felkelők avilai jelentése szerint a Mad­
rid körüli harcokat tegnap két drámai jele­
net tarkította. Éjjel két órakor, mielőtt vi­
lágosodott volna, a felkelők a La Coruna 
utat támadták, a kormánycsapatok roham­
ra indultak, hogy felmentsék Casa del Cam- 
rot. A harc Igen ádáz volt. Dacára a felke­
lők gyilkos gépfegyvertüzér ek, a milícia be-

BElíLiN, január 8. (Rador). Politikai körökben azt álitják, hogy a Reichstagot össze­
hívják január 30-ra, hogy ismét teljhatalmat szavazzon meg Hitler kancellárnak. Ez al­
kalommal a Führer mérleget készít a nemzeti szocialista uralom kül- és belpolitikájáról. 
Hitler valószínűleg szóbahozza ezelőtt négy évvel mondott kijelentését: Adjatok nekem 

négy évet! Ugyanis ez a négy év most telt le.

Franciaország békés megoldást 
keres az Alexandrette-ügyben

Á török kormány cáfolja, hóm csaoaiösszevosiásokat 
eszközölt a szirlaí halár memm

Párizs, január 8. (Rador.) Viennot kül­
ügyi államtitkár kétórás megbeszélést 
folytatott a török nagykövettel, Yiennot 
rámutatott arra, hogy Aiexandrette ügyé­
nek baráti utón való megoldása és az ez­
zel kapcsolatos diplomáciai tárgyalások 
lehetővé tétele érdekében a francia kor­
mány kész a január 18-ra Genfbe összehí­
vott népszövetségi tanácsülés elhalasztá­
sáért folyamodni.

Londoni jelentés szerint az angol lapok 
élesen kritizálják az egyébként cáfolt 
szándékot, amit a török kormánynak tu­
lajdonítanak, hogy csapatokat von össze 
a sziriai határ mentén, igy akarva presz- 
sziót gyakorolni az Aiexandrette vidékén 
lévő töröklakta terület ügyében. A Daily 
telegraph szerint kizárólag a Népszövet­
séget illeti meg a jog, hogy döntsön eb­
ben a kérdésben. A Manchester Guardian 
szerint London úgy véli, hogy Törökor­
szágnak nincs semmilyen alapja a vitára.

Ankarából jelentik, hogy a török hiva­
talos lap, az Ulus, foglalkozva Aiexand­
rette kérdésével, azt Írja, hogy ezt a prob­
lémát korlátozni kell a szandzsák hatá­
raira és a török lakosság azon jogára, 
hogy saját közigazgatást élvezzen. A lap 
helyteleníti azoknak a tevékenységét, kik 
ezt a kérdést ki akarják terjeszteni és 
nemzetközi jelleget akarnak adni neki, 
mert ezzel nem szolgálják a béke ügyét 
és ártanak a francia-török jóviszonynak.

Géniből jelentik, hogy mértékadó körök 
szerint nem lesz szükség a népszövetségi 
tanács ülésszakának elnapolására, mert a 
francia-török tárgyalások időközben befe­
jezést nyernek.

Ankarai hir szerint Törökország kép­
viselteti magát a népszövetségi tanács 
legközelebbi ülésszakán.

Láthifa^íenitó sugarakat 
talált fel esy argentínai

professzor
Buenos Aires, január 8. Dr. Marius 

Moncini egyetemi tanár állítólag olyan suga­
rakat fedezett fel, amelyek láthatatlanná te­
szik a személyeket és a tárgyakat. Csak a 
fémből készült tárgyakat nem világítják át 
a sugarak.

— Korbánybiztost neveztek ki a varsói zsi­
dó hitközség élére. Varsóból jelentik: Mau- 
ricy Meiselt. a zsidó kereskedők szövetségé­
nek elnökét ko: mánybíztossá nevezték ki a 
varsói hitközség élére. Ugyanekkor 12 tagú 
interimáris bizottságot is kineveztek.

IftATWiNFrAfe Kj&ayv- *S Lapkiadó R, T, 
I apMévsei. CfctiS, Btr&da B*rca L. Pop in. 
I T«*e*ona»érri : t-**.
j -a nnn »» roi n>
1 Qgäns»&4£

m.

$52

keknq
intiei

élein
nem

M

Mányi

képes

■Cú-ZÁ

g°l

A
rátsáj
azért!
állana
politic
arab
fcány
kodikl

jégl

az|


